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  شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسي        زيستزيستزيستزيستزيستزيستزيستزيست

 

  ۳فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱

  باشد. همۀ موارد گفته شده درست مي   

  بررسي موارد:  

كنيم كه اولين مهر7  الف) اگر به شكل كتاب با دقت توجه شود، مشاهده مي  
  سري مفصل شده است. هاي پس گردن با استخوان

  تر هستند. هاي ناحيۀ گردن بزرگ هاي كمري از مهره ب) مطابق شكل مهره  

هاي ناحيۀ پشت (قفسۀ سينه) از طريق  ج) با توجه به شكل كتاب مهره  
  ها مفصل هستند. زوائد جانبي خود به دنده

خاجي تعدادي حفر7 كوچك دارد كه با   د) با توجه به شكل؛ استخوان  
  لگن مفصل شده است. هاي نيم استخوان

  ۲فصل  ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴ينۀ پاسخ: گز - ۲
كربنات  شود و با اثر بر لوزالمعده موجب ترشح بي منظور صورت سؤال پانكراس (لوزالمعده) است. هورمون سكرتين از دوازدهه به خون ترشح مي   

  شود. از آن به داخل دوازدهه مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
ده از پانكراس با سياهرگ خارج شده از بخش زيرين معده (انحناي : خون خارج ش۱گزينۀ   

  پيوندد. معده اندام لنفي نيست. معده) به هم مي بزرگ
  
  
  
  
  
  

هاي عصبي در ساختار لولۀ گوارش وجود دارند و تحرك و ترشح  هاي ياخته : شبكه۲گزينۀ   
بلكه جزو دستگاه  لولۀ گوارش نيست، جزوكنند. پانكراس  را در لولۀ گوارش تنظيم مي

  گوارش است.
: مطابق با شكل مجراي صفرا با مجراي زيرين لوزالمعده هنگام متصل شدن به ۳گزينۀ   

ريزد. تركيبات  شود و ترشحات پانكراس و صفرا با يك منفذ به دوازدهه مي دوازدهه يكي مي
باشد كه صفرا  مي كبد ،ترين اندام مرتبط با لولۀ گوارش شود. بزرگ صفرا وارد لوزالمعده نمي

  شود. ساخته در كيسۀ صفرا ذخيره كرده و از آنجا وارد دوازدهه مي
  
  
  
  ۷و  ۴هاي  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳

هاي  ي در بين لولههاي بينابين شود. اين هورمون از غدد جنسي بيضه (ياخته هورمون تستوسترون در مردان موجب بروز صفات ثانويۀ جنسي مي   
  شود.  كليه (بخش قشري) به خون ترشح مي ساز) و غدد فوق اسپرم

  ها: بررسي ساير گزينه  
تأثير اين هورمون رشد  شود. پروستات نيز يك اندام جنسي است كه تحت هاي جنسي مي : هورمون تستوسترون باعث تحريك رشد اندام۱گزينۀ   

  شود. نفي تنظيم ميكند. ترشح تستوسترون با بازخورد م مي
ها  ها و استخوان زايي و بروز صفات ثانويۀ جنسي و رشد ماهيچه هاي جنسي و زامه : هورمون تستوسترون باعث تحريك رشد اندام۳گزينۀ   

  لازم است. هاي سرتولي هورمون تستوسترون كنند. براي فعاليت ياخته ها را هدايت مي هاي سرتولي با ترشحات خود تمايز زامه شود. ياخته مي
هاي سرتولي را  ياخته FSHهاي سرتولي گيرنده دارد. هورمون  شود كه بر روي ياخته ترشح مي FSH: از غد7 هيپوفيز پيشين هورمون ۴گزينۀ   

  كند تا تمايز زامه را تسهيل كند. تحريك مي
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  ۶  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۴
كند كه به دو مولكول  فسفات با اكسيژن تركيب شده (نقش اكسيژنازي روبيسكو) و تركيب ناپايداري توليد مي بيس لوزدر تنفس نوري ريبو   

2222شود. مولكول دوكربني وارد ميتوكندري شده و يك گاز  كربني و دوكربني تجزيه مي سه
CO 2222كند. در تنفس هوازي گاز  آزاد مي

CO  داخل
  شود. ميتوكندري آزاد مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. توليد نمي NADPHو  ATPشود، اما  : در تنفس نوري با اينكه يك مولكول قند شكسته مي۱گزينۀ   
O2222دهد كه ميزان  : تنفس نوري زماني رخ مي۳گزينۀ   

2222الاتر از در اطراف آنزيم روبيسكو ب 
CO  باشد. در گياهانCAM  نيز هرگاه ميزان

2222
CO  2222در اطراف آنزيم روبيسكو بالا باشد، تثبيت

CO دهد. رخ مي  
رسد. هم در تنفس نوري و هم در تثبيت  فسفات مي بيس لوزشود، به مصرف بازسازي ريبو كربني كه توليد مي : در تنفس نوري، تركيب سه۴گزينۀ   

  دهد. كربن در چرخۀ كالوين اين اتفاق رخ مي
  ۷و  ۲هاي  فصل ۲شناسي  و زيست ۳و  ۲هاي  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵

  ان نابالغ است.ها و دوزيست داراني است كه آبشش دارند كه شامل ماهي منظور سؤال مهره   
  داران. دقت شود كه در صورت سؤال گفته شده؛ فقط بعضي از اين مهره  
كند،  شود. اين گزينه دربار7 دوزيستان نابالغ صدق نمي اي توليد مي هاي بالغ كه لقاح خارجي دارند، تخمكي با ديوار7 چسبناك و ژله در بدن ماهي  

  كنند. اند و گامت توليد نمي غ نرسيدهزيرا با آنكه آبشش دارند، اما هنوز به سن بلو
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  هايي در روي پوست نادرست است.) دار وجود دارد. (كانال هاي مژك ها كانال حاوي ياخته ها در زير پوست آن : در دو طرف بدن ماهي۲گزينۀ   
  داران صادق است. : اين مورد دربار7 همۀ مهره۳گزينۀ   
  رود. هاي بدن مي داران داراي تنفس آبششي، خون پس از تبادلات گازي، ابتدا به اندام مام مهره: در ت۴گزينۀ   

  ۲  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶
 كروي و صاف است و كند. در چشم يك فرد سالم سطح قرنيه و عدسي كاملاً مايع زلاليه مواد غذايي و اكسيژن را براي عدسي و قرنيه فراهم مي   

  هر دو محيطي شفاف هستند.
  درست هستند.» ب«و  »الف«موارد   
  علت نادرستي ساير موارد:  
  طور نيست. ج) عدسي توسط جسم مژگاني احاطه شده است و قرنيه اين  
  اي نيست. ليه ژلهد) زلاليه مايعي شفاف است كه فضاي جلوي عدسي را پر كرده است، پس مجاور عدسي و قرنيه قرار دارد. زلا  

  ۳  فصل ۴شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷
تواند رخ بدهد. تركيب جديدي از  در زن مي Xهاي  تن تواند رخ بدهد. در اين مثال بين فام هاي همتا مي تن اور (چليپايي شدن) بين فام كراسينگ   

نوتركيب نيستند و بدون وقوع  »۳«و  »۲«، »۱« هاي گزينهشود.  هاي نوتركيب گفته مي ها فامينك وجود بياورد كه به آن تواند به ها را مي دگره
  اند. جا شده جابه cو  Cهاي  اور رخ داده باشد، چون دگره دهد كه كراسينگ فقط زماني رخ مي ۴آيند، اما گزينۀ  وجود مي اور به كراسينگ

  ٨فصل  ۳شناسي  و زيست ۳  فصل ۲شناسي  ، زيست۵و  ۳هاي  فصل ۱شناسي  ت* زيس متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨
كنند. ستار7  پوستان دريايي هستند و با آبشش تنفس مي ها سخت دهند. خرچنگ هاي با انداز7 متوسط را ترجيح مي هاي ساحلي صدف خرچنگ   

  ترين آبشش را دارد. دريايي ساده
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
پوستان  ريزند. در حالي كه سخت هاي مالپيگي مواد دفعي خود را به لولۀ گوارش مي : زنبور جزو حشرات است و حشرات از طريق لوله۲گزينۀ   

  كنند. دار خود را دفع مي چون آبشش دارند از راه آبشش مواد دفعي نيتروژن
  : اساس حركت در جانوران مشابه است.۳گزينۀ   
  ت اسكلت بيروني دارند.پوستان و حشرا : سخت۴گزينۀ   

  ۶  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۹
شود. بافت پارانشيم  پنبه مي ساز و بافت پارانشيم و بافت چوب پنبه شود و شامل كامبيوم چوب پيراپوست در گياهان چوبي جايگزين روپوست مي   

ساز هر  پنبه هاي مرده هستند، اما پارانشيم و كامبيوم چوب پنبه ياخته شود. چوب ه ساخته ميخارج ساق  ه به سمتبپن سمت داخل و بافت چوب به
  گيرد. هاي زنده هستند و فقط بافت پارانشيم در مجاورت آبكش قرار مي دو ياخته

  د.نهاي پيراپوست در مجاورت آوند چوب قرار ندار كدام از ياخته هيچ  
  ها: بررسي ساير گزينه  
  باشد. وست تنۀ درخت شامل پيراپوست + آوندهاي آبكش پسين است. پس اين گزينه درست مي: پ۱گزينۀ   
  : پيراپوست جزو سامانۀ بافت پوششي در گياهان دولپۀ چوبي است.۳گزينۀ   
  ا دارند.شوند و در افزايش قطر ساقه نقش اصلي ر هاي بنيادي هستند كه دائماً تقسيم مي ساز، ياخته پنبه : كامبيوم چوب۴گزينۀ   
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  ۷  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۰
 رسـد. مـي بلاستولا مرحلۀ به سپس و مورولا مرحلۀ به فالوپ لولۀ در و كند مي طي را مختلف مراحل و كند مي ميتوز تقسيم به شروع تخم ياختۀ لقاح از پس   

 قـرار بلاستوسيسـت درون حفـر7 تروفوبلاسـت و دروني تود7 بين و دارد قرار ميان در دروني تود7 و افاطر در تروفوبلاست هاي ياخته بلاستولا مرحلۀ در

  كند. مي ترشح پروژسترون هورمون و دارد قرار تخمدان در زرد جسم مرحله اين در دهد. مي انجام جايگزيني بلاستولا مرحلۀ در جنين دارد.
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  گيرد. آيد، در حالي كه قبل از جايگزيني تروفوبلاست شكل مي وجود مي هاي زايند7 جنين به از جايگزيني از تود7 دروني لايه: پس ۲گزينۀ   
گيـرد كـه پـس از  توسط كوريون صورت مـي HCGگيرد، ولي ترشح هورمون  زمان با تشكيل تود7 دروني، ترفوبلاست هم شكل مي : هم۳گزينۀ   

  گيرد. گزيني كوريون شكل ميجايگزيني است. پس از جاي
شود، در مرحلۀ بلاستولا است و در اين مرحله  كه جنين وارد رحم مي گيرد، ولي زماني : تشكيل مورولا در لولۀ فالوپ صورت مي۴گزينۀ   

  گيرد. جايگزيني صورت مي
  ۴  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۱

اهرگ ششي متصل است. دوتاي آن از شش به دهليز چپ، چهار سي   
هاي ششي  اند. سياهرگ راست و دوتاي ديگر آن از شش چپ آمده

هاي ششي سمت راست هستند. اين  تر از سياهرگ سمت چپ كوتاه
ها طبق شكل در سطح پشتي قلب قرار دارند و از منفذ بزرگ  سياهرگ

ر سياهرگ زيرين دور هستند، زيرا منفذ بزرگ سياهرگ زيرين د
  .هستنددرست » ج«و  »ب«رد ادهليز راست قرار دارد. بنابراين مو

  بررسي عبارات نادرست:  
  دهليزي در دهليز راست قرار دارد. - الف) گر7 سينوسي  
د) سرخرگ ششي به بطن راست متصل است و دريچۀ سرخرگ ششي   

  از منفذ سياهرگ ششي چپ دور است.
  ۳  فصل ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۲

طبق شكل قبل از جدا شدن ميوزين از اكتين، زاويۀ بين سر و ميوزين به رشتۀ اكتين    
  زاويۀ قائمه ندارد.

  ها: بررسي ساير گزينه  
  دهد. سر ميوزين نسبت به دم آن تغيير موقعيت مي ATP: طبق شكل با حضور ۱گزينۀ   
وزين به اكتين متصل است، موقعيت سر : طبق شكل در تمام مدتي كه سر مي۲گزينۀ   

  كند. ميوزين نسبت به دم آن تغيير مي
: طبق شكل كتاب در آخرين مرحله؛ سر ميوزين نسبت به اكتين حالت ۴گزينۀ   

  غيرقائم دارد.
  ۶  فصل ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۳

2222در چرخۀ كالوين با ورود يك    
CO فسـفات  بيس و تركيب آن با ريبولوز

شود كـه بلافاصـله شكسـته  كربني ساخته مي يك تركيب ناپايدار شش
شود. منظـور سـؤال از  فسفاته تبديل مي كربنۀ يك شده و به تركيب سه

 دهد. اين به بعد است كه كدام اتفاق زودتر رخ مي

 ADPبـه تبـديل  ATPطور كه از شكل مشـخص اسـت ابتـدا  همان  
  فسفات) دي نوعي مولكول دوفسفاته است. (آدنوزين ADPشود كه  مي

  گيرد. صورت مي ۳پس ابتدا گزينۀ   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

و  NADP++++: خروج گـروه فسـفات از چرخـۀ بعـد از توليـد ۱گزينۀ   
ADP گيرد. صورت مي  

دار در گام آخر چرخه صورت  فاتكربنۀ فس : توليد مولكول پنج۲گزينۀ   
  دهد. گيرد و از همۀ موارد ذكر شده، ديرتر رخ مي مي

  گيرد. صورت مي ADP، پس از توليد NADPH: استفاده از ۴گزينۀ   
و سـپس  ۳ترتيب بنويسـيم، ابتـدا گزينـۀ  ها را به اگر بخواهيم گزينه  

  شود. انجام مي ۲و آخر هم گزينۀ  ۱و بعد گزينۀ  ۴گزينۀ 
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  ۴  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۴

ترين لايۀ ديوار7 قلب لايۀ مياني (ماهيچۀ قلب) است كه دو لايۀ ديگر يعني  ضخيم   

شامه با آن مجاور هستند. در هر دو لايه بافت پوششي وجود  شامه و برون درون

  ك هستند.هاي اين بافت پوششي به يكديگر بسيار نزدي دارد. ياخته

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  اي تشكيل شده است. : لايۀ مياني قلب بيشتر از بافت ماهيچه۲گزينۀ   

شامه  كند، اما برون هاي قلب نيز شركت مي شامه در تشكيل دريچه : درون۳گزينۀ   

  ها نقشي ندارد. در تشكيل دريچه

  لايۀ مياني قلب است.هاي مخطط و صفحات بينابيني مربوط به  : ياخته۴گزينۀ   

  ۹  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۵
شود  اندازد. سيتوكينين در كال موجب مي هاي هوايي گياه را به تأخير مي هورمون سيتوكينين هورمون جواني است. اين هورمون پير شدن اندام   

هاي جانبي با  شود. (نسبت بالاي سيتوكينين به اكسين). در جوانه موجب توليد ساقه ميزايي رخ بدهد. بنابراين با تحريك تقسيم  كه ساقه
  ها). شود. (در صورت قطع جوانۀ انتهايي و كاهش ميزان اكسين در آن ها مشاهده مي ها رشد جوانه افزايش مقدار سيتوكينين در آن

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  ها نقش دارد. شود و هورمون اتيلن در ريزش ميوه زايي مي : هورمون اكسين موجب ريشه۱گزينۀ   
  شود. ها در سرما مي اسيد مانع رشد جوانه هاي هرز مربوط به اكسين است. هورمون آبسيزيك : ممانعت از رشد و رويش علف۳گزينۀ   
  ها به خواب بروند. نشود كه آ شود، به همين دليل باعث مي ها مي اسيد مانع رشد دانه و جوانه : آبسيزيك۴گزينۀ   

  ۲و  ۱هاي  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۶
ريبوز باشند كه از نظر جرم با هم متفاوت هستند و از نظر نقش نيز با هم متفاوت  توانند داراي قند ريبوز يا دئوكسي دار مي نوكلئوتيدهاي آدنين   

كه انرژي رايج ياخته است،  ATPريبوز در همانندسازي كاربرد دارند. در ضمن مولكول  با قند دئوكسي هستند. با قند ريبوز در رونويسي و
  .AMPو يا  ATPو يا  ADPتوانند با هم متفاوت باشند. مثلاً  دار از نظر فسفر نيز مي باشد. نوكلئوتيدهاي آدنين دار مي مولكولي آدنين

  دهاي داراي آدنين هستند.هاي حاملين الكترون نيز نوكلئوتي مولكول  
از سمت گروه  Pاند و هنگام برقراري پيوند پپتيدي آمينواسيد جايگاه  پيوند برقرار كرده tRNAآمينواسيدها از سمت كربوكسيل خود با   

  كند. پيوند برقرار مي Aكربوكسيل خود با آمينواسيد جايگاه 
  علت نادرستي ساير موارد:  
  ها باشد. تر و يا بلندتر از ميانه باشد و ممكن است كوتاه ها متفاوت مي الف) طبق اين شكل طول بيانه  

  
  دهد. آزاد است و پيوند هيدروژني تشكيل نمي tRNAب) طبق اين شكل يك سر   
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  ۴  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۷
ترين اندام لنفي طحال است. در افراد بزرگسال  در يك فرد بزرگسال بزرگ   

هاي خوني در كبد و  كند. در زمان جنيني ياخته طحال گويچه توليد نمي
  شوند. طحال نيز ساخته مي

  ها: بررسي ساير گزينه  
شود و به مجراي  : طبق شكل از طحال چند رگ لنفي خارج مي۱گزينۀ   

  ود.ش لنفي چپ وارد مي
ديده و مرده در كبد و طحال تخريب  هاي خوني آسيب : ياخته۲گزينۀ   

شود و يا  يا در كبد ذخيره مي ،شوند و آهن آزاد شده در اين فرايند مي
هاي  همراه با خون به مغز استخوان برده شده و در ساخت دوبار7 گويچه

نقش دارد گيرد، بنابراين در ساختن هموگلوبين  قرمز مورد استفاده قرار مي
شود. آهن موجود در  و باعث بالا بردن ظرفيت حمل اكسيژن خون مي

  كند. جا مي هموگلوبين با اكسيژن تركيب شده و آن را جابه
  شوند. ديده و مرده (غيرطبيعي) تخريب مي هاي خوني آسيب : در طحال ياخته۴گزينۀ   

  ٨  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱٨
دهد. واحد سازند7 مادگي برچه است. هر برچه از يك كلاله، يك خامه و يك تخمدان تشكيل  برچه را نشان مي يك گل تك صورت سؤال شكل   

  دهد. بنابراين مادگي اين گل شامل سه كلاله، سه خامه و سه تخمدان است. اي را نشان مي گل سه برچه ۲شده است. شكل شمار7 
  ها: ينهعلت نادرستي ساير گز  
  ها (فضاي خالي درون مادگي) برابر است. ها با تعداد تخمدان : تعداد برچه۱گزينۀ   
  ، تعداد كلالۀ بيشتري دارد.۱ت به گل بنس ۲: گل ۲گزينۀ   
  عدد تخمك وجود دارد. ۶تعداد  ۲يك عدد تخمك و در گل  ۱: در گل ۳گزينۀ   

  ٨  فصل ۳ي شناس * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۹
تواند  هاي بيشتري دارد و مي تر باشد. زيرا بزرگ بودن جيرجيرك ماده نشانۀ آن است كه تخمك كند كه بزرگ اي را انتخاب مي جيرجيرك نر ماده   

  كنند. هاي ماده براي انتخاب شدن رقابت مي هاي بيشتري توليد كند. در اين جانوران جيرجيرك زاده
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
كند. بنابراين جيرجيرك نر هزينۀ  اي به همراه مقداري مواد مغذي به جانور ماده منتقل مي هاي خود را درون كيسه نر زامه  : جيرجيرك۱گزينۀ   

  كند. بيشتري مي
  : انتخاب جفت برعهد7 جيرجيرك نر است و بنابراين در تغيير خزانۀ ژنتيكي نسل بعد مؤثر است.۲گزينۀ   
اند، بنابراين ژنوتيپ  اند و غذاي بيشتري خورده تر باشند، يعني با محيط سازش بيشتري داشته هاي ماده هر چقدر درشت رجيرك: جي۴گزينۀ   

  اند. اند. پس در انتخاب شدن نقش داشته سازگاركنند7 بيشتري داشته
  ۵و  ۲هاي  فصل ۳شناسي  و زيست ۱فصل  ۲شناسي  ، زيست۲  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۲۰

ها در كنار يكديگر هستند و فاصلۀ  طبق شكل فسفات   
  زيادي از هم ندارند.

  
  
  

  ها: بررسي ساير گزينه  
  : طبق شكل محل استقرار توالي پادرمزه در آنزيم با فاصلۀ زيادي از جايگاه متيونين در آنزيم قرار دارد.۱گزينۀ   
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  شود. پتاسيم؛ تمايل آنزيم به اتصال سديم يا پتاسيم عوض مي - : طبق اين شكل در پي تغييرشكل پمپ سديم۳گزينۀ   

  
  شود. كافت است و با مصرف يك مولكول آب همراه است و ساكارز به دو مونوساكاريد تبديل مي : واكنش تجزيۀ ساكارز آب۴گزينۀ   

  ۶  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱سخ: گزينۀ پا - ۲۱
  آيد. وجود مي اي در بخش مياني ياخته به نام صفحۀ ياخته هاي گياهي ساختاري به در تقسيم سيتوپلاسم ياخته   

سازهاي تيغۀ مياني و ديوار7  ها داراي پيش شود. اين ريزكيسه ها تشكيل مي هاي دستگاه گلژي و به هم پيوستن آن اين صفحه با تجمع ريزكيسه  
هاي گياهي ميانك (سانتريول) وجود ندارد.  شوند. در ياخته اند. با اتصال اين صفحه به ديوار7 ياختۀ مادري دو ياختۀ جديد از هم جدا مي ياخته

  هاي پروتئيني هستند. تايي از لوله هاي سه ها دسته ميانك
  نادرست است.» د«اشند، اما مورد ب درست مي» ج«و  »ب«، »الف«بنابراين موارد   

  ۳  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۲
تر از  شكل است و شش چپ كوتاه شش چپ از دو لوب تشكيل شده است كه هر دو لوب در تماس با ماهيچۀ ديافراگم هستند. ديافراگم گنبدي   

  شش راست است.

  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شكل در ناي قرار دارد و فقط لوب بالايي در نزديكي ناي قرار دارد. Cهاي غضروفي  : حلقه۱گزينۀ   
  ها آزاد هستند و به جناغ متصل نيستند. : هر دو شش درون قفسۀ سينه قرار دارند و آخرين دنده۲گزينۀ   
شاخه : طبق شكل ناي در انتهاي خود به دو ۳ گزينۀ  

آورد. طبق  هاي اصلي را پديد مي شود و نايژه تقسيم مي
شود كه  شكل از نايژ7 اصلي چندين انشعاب خارج مي

  شود. نخستين انشعابات به لوب بالايي وارد مي
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  ۱  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۲۳
. اين سه پرده از نوع بافت پيوندي هستند. لايۀ مياني كنند هاي مننژ محافظت مي پرده ،از مغز و نخاع   

(عنكبوتيه) داراي زوائد تارمانند است. پرد7 داخلي به بخش سفيد نخاع چسبيده و پرد7 خارجي به 
  ها در نخاع چسبيده است. پس پرد7 مياني به ماد7 سفيد نخاع چسبيده نيست. استخوان مهره

  ها: بررسي ساير گزينه  
ها در تماس با مايع  نخاعي پر كرده است. پس تمام پرده - ها را مايع مغزي بين پرده : فضاي۲گزينۀ   

  نخاعي قرار دارند. - مغزي
هاي مغز و  هاي خوني قرار دارد. مويرگ : در سمت داخل لايۀ مياني طبق شكل كتاب مويرگ۳گزينۀ   

  نخاع از نوع پيوسته هستند.
  هايي وجود دارد. . براي عبور اين اعصاب نخاعي محلشود جفت عصب خارج مي ۳۱: از نخاع ۴گزينۀ   

  ۵  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۴
ساز در غشاي دروني راكيزه قرار  ATPآنزيم    

غشا دارد. طبق شكل بخش كانالي آن كه در 
دهد و بخش  ها را عبور مي قرار دارد، پروتون

اخل راكيزه قرار سر مانند آن كه در فضاي د
باعث ساخته  ADPدارد با اتصال فسفر به 

منبع رايج  ATPشود.  مي ATPشدن 
انرژي است و انرژي لازم براي ساخته شدن 

  شود. ها تأمين مي آن توسط پروتون
  ها: بررسي ساير گزينه  
  : هر دو بخش داراي تعدادي قطعات مجزا هستند.۱گزينۀ   
  ها نقش دارند. وتون: هر دو بخش در عبور پر۲گزينۀ   
  تواند الكترون بگيرد يا از دست بدهد. زنجير7 انتقال الكترون نيست و نمي جزوساز  ATP: آنزيم ۴گزينۀ   

  ٨  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۲۵
وجود داشته باشد، بنابراين  Bتخم ضميمه و تخم اصلي ژن  است، بايد در Bمانده از تقسيم ياختۀ خورش داراي ژن  با توجه به اينكه ياختۀ باقي   

اي  باشد، دوهسته Bزا  زا است، فقط اينكه دو برابر ژنوم دارد، پس اگر تخم اي شبيه تخم نادرست هستند. در ضمن ياختۀ دوهسته ۳و  ۱هاي  گزينه
  درست است. ۲بنابراين فقط گزينۀ شود،  اي با گامت نر، تخم ضميمه تشكيل مي باشد. از لقاح دوهسته BBهم بايد 

  ٨و  ۴هاي  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۲۶
دهند.  ها انجام مي هاي شكسته از لانه را براي كاهش احتمال شكار شدن و افزايش احتمال بقاي جوجه ها رفتار دور انداختن پوستۀ تخم كاكايي   

زنند7  شود. انتخاب طبيعي از عوامل برهم كننده است. رفتارهاي سازگاركننده با سازوكار انتخاب طبيعي برگزيده ميها سازگار يياين رفتار كاكا
  درست هستند.» د«و  »ب«تعادل در جمعيت است، بنابراين موارد 

  بررسي ساير موارد:  
  ند.كن ها صرف مي ها زمان بسيار كوتاهي را براي بيرون بردن پوستۀ تخم الف) كاكائي  
  ها مشخص است. انجامد. در شكل كتاب رنگ تير7 تخم ها مي ها و بقاي جوجه ج) رنگ تخم پرنده تيره است. اين كار به سالم ماندن تخم  
  ۱فصل  ۲شناسي  و زيست ۵و  ۴، ۳، ۲هاي   فصل ۱شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۷

  

  شود. هاي بدن پمپ مي هاي بالا؛ قلب ملخ در بخش پشتي بدن قرار دارد و در اثر انقباض قلب همولنف به حفره وجه به شكلبا ت   
  ها: بررسي ساير گزينه  
پس به ها شده و س اسيد و آب موجود در همولنف ابتدا وارد آن هاي مالپيگي قرار دارند كه اوريك لوله ۴ها در حدود منطقۀ  : طبق شكل۱گزينۀ   

  شود. لولۀ گوارش وارد مي
هاي منشعب و مرتبط به هم هستند كه از طريق منافذ  ها، لوله قرار دارند. نايديس ۳ها در حدود منطقۀ  نايديس ۴۵صفحۀ  ۱٨: طبق شكل ۲گزينۀ   

  كنند. هاي بدن با محيط را فراهم مي تنفسي به خارج راه دارند و ارتباط بين ياخته
خورده تشكيل شده است و يك طناب عصبي شكمي در ملخ وجود دارد. در حدود  هم جوش ها مغز ملخ از چند گر7 به ه شكل: با توجه ب۳گزينۀ   

  مغز حشره قرار دارد كه با طناب عصبي شكمي در ارتباط است. ۱منطقۀ 
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  ۷و  ۴هاي  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۲٨
  كنند كه همگي در ناحيۀ شكم هستند. هاي جنسي ترشح مي كليه هورمون ها و غدد فوق تخمدان در بدن يك خانم جوان   

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود، در مغز قرار دارد. : هورمون رشد كه از غد7 هيپوفيز پيشين ترشح مي۲گزينۀ   
  شود. كه در ناحيۀ شكم قرار دارد، ترشح مي كليه : آلدوسترون بر حفظ تعادل آب در بدن نقش دارد و از غد7 فوق۳گزينۀ   
  هاي محرك هيپوفيز قرار ندارد. دهد، ولي تحت كنترل هورمون : هورمون پاراتيروئيدي بازجذب كلسيم از روده را افزايش مي۴گزينۀ   

  ۵فصل  ۳شناسي  و زيست ۳  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۲۹
شود، يك مولكول  س اولين مولكولي كه توليد ميدر چرخۀ كرب   

2222صورت گاز  كربني است كه طي دو مرحله يك كربن به شش
CO 

داده  NAD++++ هاي آن به  شود و سپس الكترون از آن خارج مي
هاي چرخۀ  كربنه در واكنش شود. از اكسايش هر مولكول شش مي

FADH2222 و  ATPو  NADHهاي  ولكولكربس م
هاي  در محل 

شوند. بيشترين ميزان حمل گاز  متفاوتي از چرخه تشكيل مي

2222
CO صورت تركيب با  كربنات است، نه به صورت يون بي به

  هموگلوبين.
  

  ها: بررسي ساير گزينه  
كنند7 چرخۀ كربس  ي، شروع: آخرين مولكول چهاركربن۱گزينۀ   

  ساخته شود. ATPتواند مولكول  است. قبل از آن مي
FADH2222تواند  مي ATP: بعد از توليد ۲گزينۀ   

  توليد شود. NADHو  
  ها ضروري هستند. ها براي فعاليت آنزيم شود. كوآنزيم جدا شده و آزاد مي Aكوآنزيم  است كه از استيل A: منظور كوآنزيم ۳گزينۀ   

  ۱  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳۰
ها و حركات موزون بدن مخچه است. طبق شكل  كنند7 فعاليت ماهيچه النخاع قرار دارد. مركز هماهنگ طبق اين شكل كف بطن چهارم بصل   

  النخاع در زير مخچه قرار گرفته است. بصل

  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : منظور سامانۀ ليمبيك است كه بالاتر از بطن چهارم است.۲گزينۀ   
  : منظور مغز مياني است. مغز مياني بالاتر از بطن چهارم است.۳گزينۀ   
  : منظور هيپوتالاموس است. هيپوتالاموس بالاي بطن چهارم قرار دارد.۴گزينۀ   

  ۴ فصل ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳۱
  كند. درستي كامل مي جمله را به» ب«فقط مورد    

  هاي غيرهمتا انداز7 متفاوتي دارند. تن دهد. بنابراين از نظر طول فام هاي غيرهمتا رخ مي تن جايي بين فام جهش جابه  
  علت نادرستي ساير موارد:  
جايي تغيير در  باشد، اما جهش واژگوني و جابه تن مي تن و جهش حذف مربوط به يك فام روي همان فامجاييِ  الف) جهش واژگوني و جهش جابه  

  دهد. دقت شود كه در صورت سؤال گفته شده هر تغيير ساختاري ... ها رخ نمي تعداد ژن
حاوي هيچ ژني نباشد، بنابراين دو نسخه از جا شده  دهد، ممكن است قطعه جابه تأثير قرار مي هاي همتا را تحت تن شدگي فام ج) جهش مضاعف  

  ژن را نخواهد داشت.
  تواند موقعيت سانترومر در آن تغيير نكند. باشد. مي تن مي تن و حذف مربوط به يك فام جايي روي يك فام د) جهش واژگوني و جابه  
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  ۳فصل  ۲شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۳۲

  
اند، به  هاي استخواني قرار گرفته هاي استخواني كه روي تيغه سطح خارجي استخوان ران را بافت پيوندي احاطه كرده است و طبق شكل ياخته   

  تر هستند. بافت پيوندي نزديك
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  : مغز استخوان سامانۀ هاورس را احاطه نكرده است.۱گزينۀ   
  ها بافت متراكم وجود دارد. : منظور بافت اسفنجي است كه از بافت پيوندي دورتر است. روي تمام استخوان۲ گزينۀ  
  هاي متعدد بافت اسفنجي قرار دارد كه از بافت پيوندي به دور است. : مغز استخوان قرمز درون حفره۳گزينۀ   
  ۷  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۳

هاي مهندسي از بافت غضروف براي بازسازي لالۀ گوش و بيني استفاده كنند. در اين روش  كمك روش توانند به كنند7 چهره مي جراحان بازسازي   
كنند (نه ياختۀ  ديده توليد مي هاي غضروفي را در محيط كشت روي داربست مناسب تكثير و غضروف جديد را براي بازسازي اندام آسيب ياخته

  يادي را).بن
  ها: بررسي ساير گزينه  
نوعي  انسولين توليد و توسط ديسك به Bو  Aهاي  صورت جداگانه براي رمز كردن زنجيره براي اولين بار دو توالي دنا به ۱۹٨۳: در سال ۱گزينۀ   

حاصل از ديسك نوتركيب را هاي  باكتري منتقل شد. سپس زيرواحدهاي ساخته شده توسط باكتري را خالص كردند، سپس بعضي از فراورده
  استفاده كردند.

يافته منتقل  نشان داده شده كه ديسك نوتركيب را به تخم لقاح يهاي تراژن هاي انساني با استفاده از دام : در قسمت توليد پروتئين۳گزينۀ   
  كنند. مي

  كند. ك اشاره ميبه مرحلۀ سوم مهندسي ژنتي ۴: آميلاز، آنزيم پركاربرد در صنعت است و گزينۀ ۴گزينۀ   
  ۲  فصل ۱شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۳۴

     

 ۳هـزارلا، شـمار7  ۲سيرابي، شمار7  ۱دهد، شمار7  كه معد7 چهارقسمتي پستانداران نشخواركننده را نشان مي موردنظر در صورت سؤالدر شكل   
  دهد. نشان مي راشيردان  ۴نگاري و شمار7 

جويـده اسـت، ابتـدا وارد  شود و نيمه شود. غذايي كه ابتدا خورده مي جويده يافت مي در سيرابي و نگاري هم غذاي كاملاً جويده و هم غذاي نيمه  
گاري شده و سـپس شود، پس از جويدن كامل وارد سيرابي و سپس ن سيرابي و بعد براي نشخوار وارد نگاري شده، سپس وارد مري و بعد دهان مي

  )ها دقت شود. به جهت فلش(شود.  وارد هزارلا مي
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
هاي گوارشي جـانور موجـود  شود، اما در سيرابي آنزيم هاي گوارشي جاندار ترشح مي شود، آنزيم : در شيردان كه معد7 اصلي محسوب مي۱گزينۀ   

  باشد. نمي
  شود. ب مواد غذايي تا حدودي جذب ميهزارلا است كه آ ۲: بخش ۳گزينۀ   
  گيرد، نه در نگاري و هزارلا. : جذب اصلي مواد غذايي در رود7 باريك صورت مي۴گزينۀ   
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  ۱  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۳۵
اسماي بينايي خارج از مغز قرار دارد و عصب بينايي تري قرار دارد. كي فيز در سطح پايين منظور سؤال كياسماي بينايي است كه نسبت به اپي   

  رود. خارج شده از آن به تالاموس مي

  
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  هاي بويايي به دور است و فاصله دارد. : كياسماي بينايي از لوب۱گزينۀ   
  شود. دارد، اما كياسماي بينايي جزو آن محسوب نمي : مغز مياني در شنوايي و بينايي و حركت نقش۲گزينۀ   
  ها نيست. : كياسماي بينايي در مجاورت تالاموس۴گزينۀ   
  ۷  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۳۶

فرايند بارگيري چوبي نقش دارند و مواد  زا در مجاورت يكديگر قرار دارند و هر دو در هاي لايۀ ريشه پوست (آندودرم) و ياخته هاي درون ياخته   
  درست هستند.» ج«و  »ب«ها به روش سيمپلاستي عبور كند. بنابراين موارد  تواند از آن مي

  علت نادرستي ساير موارد:  
  زا مربوط به استوانۀ آوندي است. پوست مربوط به پوست ريشه است، اما لايۀ ريشه الف) درون  
  پنبه دارد (نوار كاسپاري). هاي سلولز، نواري از جنس چوب گياه ادريسي (دولپه) علاوه بر پكتين و رشته پوست در هاي درون د) ياخته  
  ۲  فصل ۳شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳۷

امل باعث ساخته شدن يا ساخته هايي وجود دارند كه با اتصال به برخي عو گيرندهغشا غشاي ياخته در تنظيم بيان ژن نقش مؤثري دارد. در    
  ها نقش دارند. شوند، سپس در روشن يا خاموش شدن ژن نشدن هورمون و... در ياخته مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
يير تعداد ها بيان شوند يا بيان نشوند. سپس با تغ شود كه در چه هنگام و به چه مقدار و كدام ژن : در فرايند تنظيم بيان ژن تعيين مي۲گزينۀ   

  دهند. هاي آغاز همانندسازي مقدار بيان شدن را تغيير مي جايگاه
تواند باعث فعال شدن ژن سازند7 آنزيمي شود كه در فتوسنتز مورد استفاده قرار  تواند باعث تنظيم بيان ژن شود. نور مي : نور مي۳گزينۀ   

  گيرد. مي
انداز و رنابسپاراز و عوامل  توانند به راه عوامل رونويسي متصل شود. عوامل رونويسي نيز مي تواند به رنا و دنا و هم به : رنابسپاراز مي۴گزينۀ   

  رونويسي ديگر متصل شوند.
  ۷  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۳٨

  ند.توانند با زامه لقاح انجام داده و تود7 پرياخته ايجاد كن جسم قطبي و اووسيت ثانويه مي   
  جسم قطبي سيتوپلاسم كمي دارد و اووسيت سيتوپلاسم بيشتري دريافت كرده است.  
  ها: بررسي ساير گزينه  
هاي انبانكي  دهد. ياخته هايي كه از همه رشد بيشتري پيدا كرده، چرخۀ تخمداني را آغاز و ادامه مي : در هر دور7 جنسي يكي از انبانك۲گزينۀ   

  كنند. پروژسترون ترشح ميهاي جنسي استروژن و  هورمون
  اند. وجود آمده هاي دوفامينكي دارند و هر دو درون غدد جنسي به تن : اووسيت اوليه و اووسيت ثانويه هر دو فام۳گزينۀ   
  كننده هستند. ها ترشح هاي فوليكولي دارند، اين ياخته : تخمك و جسم قطبي دوم در اطراف خود ياخته۴گزينۀ   
  ۱فصل  ۳شناسي  و زيست ۳  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۳۹

  ساختارهايي مانند دنا، اكسين، ميوزين و ميوگلوبين ساختار مارپيچي و منظم دارند كه فقط دنا توسط پوشش دوغشايي هسته احاطه شده است.   
  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
  شود. استر به غير از آب فسفات نيز آزاد مي زي و برقراري پيوند فسفودي: هنگام تشكيل دنا موقع همانندسا۱گزينۀ   
  اي است. اي است، اما دنا دورشته رشته : ميوگلوبين تك۲گزينۀ   
هاي زيستي براي فعاليت زيستي به نوعي ماد7 آلي وابسته هستند. البته اگر منظور كوآنزيم باشد، باز هم اين گزينه  : همۀ مولكول۳گزينۀ   

  ها به كوآنزيم نياز داشته باشند. كدام از تركيبات ذكر شده آنزيم نيستند كه بعضي از آن رست است. زيرا هيچناد
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  ۷  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۰

جايگاه  EcoRI آنزيم    
GAATTC

CTTAAG
 )۴) و (۱(روي ديسك بهتر است فقط يك جايگاه باشد. موارد دهد. بر  را بر روي دنا شناسايي كرده و برش مي 

  مشخص شده است. ۲باشد كه در گزينۀ  مي )۳(دو تا جايگاه تشخيص آنزيم دارد. پاسخ درست مورد  )۲(اين جايگاه را ندارند و مورد 

  ۲  فصل ۱شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۴۱

كنند7  هاي جذب ي سطحي پرز روده ياختهها ترين ياخته فراوان   

ها مواد را از لولۀ گوارش جذب  دار هستند كه اين ياخته ريزپرز

  كنند. كرده و وارد محيط داخلي بدن مي

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

طور كه در  كنند7 ماد7 مخاطي همان هاي ترشح : ياخته۱گزينۀ   

كننده كمتر  ار جذبهاي ريزپرزد شوند، از ياخته شكل مشاهده مي

  هستند.

: مخاط در مجاورت زيرمخاط است، نه در مجاورت لايۀ ۳گزينۀ   

  اي. ماهيچه

هاي  شكل است، اما از سطحي كه چين ها بيضي : هستۀ آن۴گزينۀ   

  ميكروسكوپي دارد، دورتر است.

  ۲  فصل ۲شناسي  * زيست ساده: سؤال مشخصات ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۴۲

تواند اين مجرا را ببندد، به همين دليل فشار هواي دو طرف پرد7  شيپوراستاش به حلق راه دارد. اگر گوش مياني عفونت كند مي گوش مياني از راه   

  لرزد. درستي نمي صماخ يكسان نيست و پرد7 صماخ به

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  شود. دايره مربوط نمي م: دريچۀ بيضي در ابتداي بخش حلزوني قرار دارد و به مجراي ني۲گزينۀ   

  : اختلاف بار الكتريكي در نورون هميشه هست و ربطي به عفونت ندارد.۳گزينۀ   

  اي نازك است، نه ضخيم. : استخوان ركابي روي دريچۀ بيضي قرار دارد. اين دريچه پرده۴گزينۀ   

  ۳  فصل ۳شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۴۳

دنيا  مغلوب است و اگر مادر سالم و خالص باشد، هرگز دختر بيمار به Xبيماري هموفيلي است كه نوعي بيماري وابسته به جنس  سؤال دربار7   

  آورد. همۀ فرزندان سالم خواهند بود. نمي

h H HX Y . X X  والدين  

H h HX X . X Y  فرزندان  

  ها: بررسي ساير گزينه  

H: مادر ناقل ۱گزينۀ    hX X تواند پسر بيمار يا پسر سالم داشته باشد. است و مي  

  تواند پسر بيمار داشته باشد. : مادر ناقل مي۲گزينۀ   

  برند. است، فرزندان پسر از مادر خود بيماري را به ارث مي Xدقت شود چون بيماري وابسته به   

س دختران سالم هستند، حتي اگر مادر بيمار باشد، چون بيماري مغلوب است و از پدر خود الل سالمي را به ارث : چون پدر سالم است، پ۳گزينۀ   

  اند. برده

  ۹فصل  ۲شناسي  و زيست ۷  فصل ۱شناسي  * زيست دشوار: سؤال مشخصات ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۴۴

توانند غلظت زياد موادي كه براي گياه مضر هستند را درون خود  ان ميدار است. در كتاب دهم ذكر شده بعضي گياه سؤال دربار7 گياهان دانه   

  كتاب دهم) ۱۰۰تواند آلومينيوم را در خود ذخيره كند. (صفحۀ  صورت ايمن نگهداري كنند. مثلاً گياه ادريسي مي به

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  

  اي شوند. رگ ياختهتوانند باعث م كنند و مي : همۀ گياهان هورمون ترشح مي۱گزينۀ   

  كند. خوار از راه شكار حشرات، نيتروژن مورد نياز خود را تأمين مي : گياهان حشره۲گزينۀ   

  اي فتوسنتزكننده نيست. زيستي دارند. قارچ ريشه اي رابطۀ هم دار با قارچ ريشه : اغلب گياهان دانه۴گزينۀ   
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  ۵  فصل ۲شناسي  * زيست متوسط: سؤال مشخصات ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۴۵
  شوند. ها با سرعت زيادي تقسيم مي تر است و خاطره تر و قوي مربوط به پاسخ ايمني ثانويه است كه در آن پاسخ سريع ۴بخش    

  ها: علت نادرستي ساير گزينه  
خاطره   نفوسيت: طبق توضيحات صورت سؤال چون فرد مبتلا به چندين نوع بيماري عفوني شده است، پس در خون او چندين نوع ل۱گزينۀ   

  شود. يافت مي
  خوارها. شود، نه بيگانه هاي پادتن محسوب مي هاي محلول از عملكرد مربوط به پاسخ ايمني اوليه است. رسوب پادگن ۲: بخش ۲گزينۀ   
نشده است، چون  كشد و هنوز پادتني ترشح زا به بدن تا شناسايي آن طول مي مدت زماني است كه از ورود عامل بيماري ۱: در بخش ۳گزينۀ   

  طور حتم به دو مولكول پادگن ممكن است متصل نشده باشند. ها به شناسايي صورت نگرفته است. در ضمن پادتن

        فيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيكفيزيك

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۴۶

  د:زمان آن به شكل زير خواهد بو - كند، بنابراين معادلۀ مكان جسم با سرعت ثابت حركت مي  
x vt x= += += += + �   

  ثانيه داريم: ۱۰تا  ۴هاي زماني ثابت است. در باز7 زماني  كند، سرعت متوسط در تمام بازه با توجه به اينكه جسم با سرعت ثابت حركت مي  

av av
x m

v v
t s

∆ −∆ −∆ −∆ −
= ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = == ⇒ = =
∆ −∆ −∆ −∆ −

26 826 826 826 8
3333

10 410 410 410 4
   

tزمان در لحظۀ  - با نوشتن معادلۀ مكان   s====   داريم: 4444
x vt x x x m= + ⇒ = × + ⇒ = −= + ⇒ = × + ⇒ = −= + ⇒ = × + ⇒ = −= + ⇒ = × + ⇒ = −8 3 4 48 3 4 48 3 4 48 3 4 4� � �   

  آيد: دست مي صورت زير به زمان جسم به - بنابراين معادلۀ مكان  

x t= −= −= −= −3 43 43 43 4  
 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۴۷

  كنيم:  متحرك را رسم مي t - vابتدا نمودار   

      ها داريم: از تشابه مثلث  
S ( )

S S
S ( )

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =
2222

2222

2 12 12 12 12222
1111

3333
9999

1111

   

S   ثانيۀ اول برابر است با: ۴مسافت طي شده در    S S+ =+ =+ =+ =2 1 12 1 12 1 12 1 110101010   

                              داريم: ODCدر مثلث   
S ( )

S S
S ( )

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =
2222

3333

3 13 13 13 12222
1111

5555
25252525

1111

   

  S3333
  مقابل است:صورت  ثانيۀ دوم به ۴باشد. مسافت طي شده در  مي ODCمساحت محصور مثلث  

−»H ¾à ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶−»H ¾à ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶−»H ¾à ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶−»H ¾à ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶
³³³³»j à¾ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶»j à¾ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶»j à¾ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶»j à¾ÃºIY nj ½k{ Âö SÎIv¶

S
S S S

S
− = = =− = = =− = = =− = = =1111

3 1 13 1 13 1 13 1 1

1111

4444 10101010 5555
24242424

4 24 124 24 124 24 124 24 12
   

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۴٨

  كنيم: خودرو را رسم مي t - vابتدا نمودار   

S (t )( t t ) S t= + + − ⇒ == + + − ⇒ == + + − ⇒ == + + − ⇒ =1 1 1 1 1 11 1 1 1 1 11 1 1 1 1 11 1 1 1 1 1

1111
20 20 2020 20 2020 20 2020 20 20

2222
   

S ( t )= −= −= −= − 2222

2 12 12 12 1

1111
20202020

2222
   

S S t ( t )

t ( t ) t s

= ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −

⇒ = − ⇒ =⇒ = − ⇒ =⇒ = − ⇒ =⇒ = − ⇒ =

2222

1 2 1 11 2 1 11 2 1 11 2 1 1

2222

1 1 11 1 11 1 11 1 1

4 20 2 204 20 2 204 20 2 204 20 2 20

10 20 1010 20 1010 20 1010 20 10

   

  آوريم: دست مي اني را بهثانيۀ پاي ۵اكنون مسافت طي شده در   

x ( )( ) / m∆ = =∆ = =∆ = =∆ = =
1111
5 5 12 55 5 12 55 5 12 55 5 12 5

2222
  

A

B

O D
3333

4444

S2222

S1111

v

C

8888
t

t (s)

m
v ( )

s
t++++ 1111

20202020

t−−−− 1111
20202020

S1111

S2222

t1111 20202020
t−−−− 1111

20202020

5555
5555
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۴۹

vطبق نمودار    t−−−− طور كه از نمودار  صورت سؤال، سرعت متحرك همواره مثبت است، اما همانv t−−−− رك كندشـونده مشخص است حركت متح
  است، پس شتاب منفي خواهد بود.

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۰

  كنيم: ابتدا نيروهاي وارد بر جسم در راستاي قائم را مشخص مي  

e e eF ma mg F ma F F N= ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ == ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ == ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ == ⇒ − = ⇒ − = × ⇒ =20 2 2 1620 2 2 1620 2 2 1620 2 2 16   

eF kx x x / m x cm= ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ =16 400 0 04 416 400 0 04 416 400 0 04 416 400 0 04 4   
  
  

  با: بنابراين طول فنر در حالت دوم برابر است   
x cm= + = + == + = + == + = + == + = + =2 12 12 12 1 30 4 3430 4 3430 4 3430 4 34ℓ ℓ  

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۱

  با نوشتن قانون دوم نيوتون در حالت اول داريم:  
( ) à¾õMHn( ) à¾õMHn( ) à¾õMHn( ) à¾õMHnk kF f ma F ma f− = ⇒ − =− = ⇒ − =− = ⇒ − =− = ⇒ − =1 11 11 11 1 1111   

  نويسيم: در حالت دوم قانون دوم نيوتون را مي  

k kf F ma F ma f′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′− = ⇒ + =− = ⇒ + =− = ⇒ + =− = ⇒ + = ( ) à¾õMHn( ) à¾õMHn( ) à¾õMHn( ) à¾õMHn1 11 11 11 1 2222   

´ÄnHj ( ) » ( ) ôMH»n pH´ÄnHj ( ) » ( ) ôMH»n pH´ÄnHj ( ) » ( ) ôMH»n pH´ÄnHj ( ) » ( ) ôMH»n pH
F N

F

− × +− × +− × +− × +
′′′′→ = ⇒ =→ = ⇒ =→ = ⇒ =→ = ⇒ =

′′′′+ × ++ × ++ × ++ × +
2 12 12 12 1

2222

2222

30 5 2 50 1030 5 2 50 1030 5 2 50 1030 5 2 50 10
70707070

30 5 2 5030 5 2 5030 5 2 5030 5 2 50
   

F F N′′′′ − = − =− = − =− = − =− = − =2 22 22 22 2 70 10 6070 10 6070 10 6070 10 60  
 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۲

  با استفاده از قانون دوم نيوتون داريم:  
km m

v
h / s

= = == = == = == = =1111

144144144144
144 40144 40144 40144 40

3 63 63 63 6
   

km m
v

h / s
= = == = == = == = =2222

36363636
36 1036 1036 1036 10

3 63 63 63 6
  

net net net net
p m v ( )

F F F N F N
t t

∆ ∆ − −∆ ∆ − −∆ ∆ − −∆ ∆ − −
= ⇒ = ⇒ = = − ⇒ = ×= ⇒ = ⇒ = = − ⇒ = ×= ⇒ = ⇒ = = − ⇒ = ×= ⇒ = ⇒ = = − ⇒ = ×
∆ ∆∆ ∆∆ ∆∆ ∆

333360 10 4060 10 4060 10 4060 10 40
6000 6 106000 6 106000 6 106000 6 10

1111

2222

� �� � � �
   

 )۳(فصل  ۳يزيك مشخصات سؤال: متوسط * ف ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۳

  حل اول: راه  
  زمان نوسانگر هماهنگ ساده داريم: - با استفاده از معادلۀ مكان  

ACos t
Cos t Cos t Cos t Cos Cos t Cos t Cos( t )

A Cos t

− = ω− = ω− = ω− = ω
⇒ ω = − ω ⇒ ω = π ω ⇒ ω = π + ω⇒ ω = − ω ⇒ ω = π ω ⇒ ω = π + ω⇒ ω = − ω ⇒ ω = π ω ⇒ ω = π + ω⇒ ω = − ω ⇒ ω = π ω ⇒ ω = π + ω

= ω= ω= ω= ω

1111

2 1 2 1 2 12 1 2 1 2 12 1 2 1 2 12 1 2 1 2 1

2222

2222

2222
   

T
t t t t t t

ππππ
⇒ π + ω = ω ⇒ + = ⇒ = +⇒ π + ω = ω ⇒ + = ⇒ = +⇒ π + ω = ω ⇒ + = ⇒ = +⇒ π + ω = ω ⇒ + = ⇒ = +

ωωωω1 2 1 2 2 11 2 1 2 2 11 2 1 2 2 11 2 1 2 2 1
2222

  

  حل دوم: راه  
xهاي زماني متحرك براي رسيدن از مبدأ به  با توجه به يكسان بودن بازه   cm==== xو  2222 cm= −= −= −= طبق نمودار برابـر  t2222و  t1111؛ اختلاف دو لحظۀ 2222−

T

2222
  است. 

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۵۴

  ها: بررسي گزينه  
برابر هستند؛ زيرا فاصلۀ داراي تندي  bو  aدرست؛ ذرات  :۱گزينۀ   

  ها از مبدأ نوسان يكسان است. آن
كنـد،  سمت انتهاي مسير حركـت مـي به aنادرست؛ ذر7  :۲گزينۀ   

در حـال حركـت  cبنابراين حركت آن كندشونده اسـت، امـا ذر7 
  سمت مركز نوسان است، بنابراين حركت آن تندشونده است. به

  برابر طول موج است. mو  aطول موج است اما فاصلۀ كمتر از  cو  aنادرست؛ فاصلۀ  :۳گزينۀ   
  برابر با نصف طول موج است. nو  aكمتر از نصف طول موج است، اما فاصلۀ  bو  aنادرست؛ فاصلۀ  :۴گزينۀ   

eF
�

mg
�

kg5555

F2222

F N====1111 30303030

mg

NF
�

kf
�

a c••••••••1111

0000

−−−−1111
b

x(cm)

y (cm)

••••m

v

•••• n
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 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵۵

  زمان رسيدن موج به شنونده از ديوار7 لوله برابر است با:  
L

t
v

====1111
1111

   

  زمان رسيدن موج به شنونده از طريق هواي داخل لوله برابر است با:  
L

t
v

====2222

2222

   

  اختلاف اين دو زمان برابر است با:  

t t v v
t t L( ) L

v v v v

>>>> −−−−
→ − = − =→ − = − =→ − = − =→ − = − =2 12 12 12 1 1 21 21 21 2

2 12 12 12 1

2 1 2 12 1 2 12 1 2 12 1 2 1

1 11 11 11 1  

 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۵۶

  ها: نادرستي ساير گزينه  
  .استقانون بازتاب عمومي براي امواج صوتي برقرار  :۱گزينۀ   
  كنند. گيري مي يابي پژواكي به همراه اثر دوپلر اندازه تندي شارش خون را با استفاده از مكان فراصوتامواج  :۳گزينۀ   
  كند. ابي پژواكي طعمۀ خود را شكار ميي كند و با استفاده از مكان از دهان خود گسيل مي فراصوتخفاش فوراني از امواج  :۴گزينۀ   
 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۵۷

n nc
/ m m

f n

−−−− λλλλ××××
λ = = = × = µ = ⇒ = =λ = = = × = µ = ⇒ = =λ = = = × = µ = ⇒ = =λ = = = × = µ = ⇒ = =

λλλλ××××

8888
6666 2 1 22 1 22 1 22 1 2

1111 14141414
1 21 21 21 2

3333

3 10 3 43 10 3 43 10 3 43 10 3 45555
0 6 100 6 100 6 100 6 10

99995 1 35 1 35 1 35 1 35 105 105 105 10

20202020

   

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۵٨

  قرار دارد. پايه؛ در دماي اتاق الكترون اغلب در حالت ۳دليل نادرستي گزينۀ   
 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱سخ: گزينۀ پا - ۵۹

nمينيمم انرژي مربوط به گذار از تراز    ==== nبه  5555 ==== nو ماكزيمم انرژي مربوط به گذار از تراز  4444 ==== nبه تراز  2222 ====   است. 1111

min R minE E ( ) E / / / eV→ ⇒ = − ⇒ = −→ ⇒ = − ⇒ = −→ ⇒ = − ⇒ = −→ ⇒ = − ⇒ = −
1 11 11 11 1

5 4 0 85 0 544 0 35 4 0 85 0 544 0 35 4 0 85 0 544 0 35 4 0 85 0 544 0 3
16 2516 2516 2516 25

≃   

max R minE E ( ) E / / / eV→ ⇒ = − ⇒ = − =→ ⇒ = − ⇒ = − =→ ⇒ = − ⇒ = − =→ ⇒ = − ⇒ = − =
2 22 22 22 2

1 11 11 11 1
2 1 13 6 3 4 10 22 1 13 6 3 4 10 22 1 13 6 3 4 10 22 1 13 6 3 4 10 2

1 21 21 21 2

   

max minE E E E / / / eV E / / / J− −− −− −− −∆ = − ⇒ ∆ = − = ⇒ ∆ = × × = ×∆ = − ⇒ ∆ = − = ⇒ ∆ = × × = ×∆ = − ⇒ ∆ = − = ⇒ ∆ = × × = ×∆ = − ⇒ ∆ = − = ⇒ ∆ = × × = ×19 1819 1819 1819 18
10 2 0 3 9 9 9 9 1 6 10 1 58 1010 2 0 3 9 9 9 9 1 6 10 1 58 1010 2 0 3 9 9 9 9 1 6 10 1 58 1010 2 0 3 9 9 9 9 1 6 10 1 58 10  

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۰

  از فرمول ريدبرگ داريم:  

( ) n
n n n (n ) n (n )

     −−−− ′′′′= − ⇒ = − ⇒ − = = = = − ⇒ == − ⇒ = − ⇒ − = = = = − ⇒ == − ⇒ = − ⇒ − = = = = − ⇒ == − ⇒ = − ⇒ − = = = = − ⇒ =    
λ ×λ ×λ ×λ ×′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′    + ++ ++ ++ +    

2 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 22 2 2 2 2 2

1 1 1 1 2 1 1 1 1 1 200 40 49 9 1 11 1 1 1 2 1 1 1 1 1 200 40 49 9 1 11 1 1 1 2 1 1 1 1 1 200 40 49 9 1 11 1 1 1 2 1 1 1 1 1 200 40 49 9 1 1
3333

100 2205 100 2205 441 49 9 9 49100 2205 100 2205 441 49 9 9 49100 2205 100 2205 441 49 9 9 49100 2205 100 2205 441 49 9 9 494 44 44 44 4

   

  باشد. بنابراين رشتۀ مورد نظر رشتۀ پاشن مي  
 )۱(فصل  ۲ؤال: متوسط * فيزيك مشخصات س ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۱

  در حالت اول:  

  

®¨ ®¨ ®¨ ®¨®¨ ®¨ ®¨ ®¨®¨ ®¨ ®¨ ®¨®¨ ®¨ ®¨ ®¨
q q N

E E E E k k E E
Cr r

−−−−

−−−−
××××

= + ⇒ = + ⇒ = × × ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = × × ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = × × ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = × × ⇒ =
××××

6666
9 89 89 89 81 21 21 21 2

1 21 21 21 2 2 2 42 2 42 2 42 2 4

10 1010 1010 1010 10
9 10 109 10 109 10 109 10 10

9 109 109 109 10

� � �
   

  در حالت دوم:  

®¨ ®¨ ®¨ ®¨®¨ ®¨ ®¨ ®¨®¨ ®¨ ®¨ ®¨®¨ ®¨ ®¨ ®¨
q q N E

E E E E k k E ( ) E
C Er r

− −− −− −− −

− −− −− −− −
× ×× ×× ×× ×

′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′′ ′ ′ ′ ′ ′= + ⇒ = + ⇒ = × − ⇒ = × ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = × − ⇒ = × ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = × − ⇒ = × ⇒ == + ⇒ = + ⇒ = × − ⇒ = × ⇒ =
′′′′′ ′′ ′′ ′′ ′ × ×× ×× ×× ×

6 66 66 66 6
9 89 89 89 81 21 21 21 2

1 21 21 21 2 2 2 4 42 2 4 42 2 4 42 2 4 4

1 21 21 21 2

4 10 6 10 14 10 6 10 14 10 6 10 14 10 6 10 1
9 10 10 39 10 10 39 10 10 39 10 10 3

33339 10 81 109 10 81 109 10 81 109 10 81 10

� � �
  

q1111

q2222••••

cm3333cm3333

OE
�
′′′′
2222

E
�
′′′′
1111

O′′′′
••••

cm3333

q1111
q2222••••

cm3333cm3333

O
E2222

�E1111

�
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 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲ها نيست!  پاسخ: جواب در بين گزينه - ۶۲

q1111يند نيروهاي وارد بر ابتدا برآ  
  كنيم: را محاسبه مي 

F

F N

F


= ×= ×= ×= ×  ⇒ = × × =⇒ = × × =⇒ = × × =⇒ = × × =

= ×= ×= ×= ×


21212121

231231231231

31313131

9999
90909090

9 29 29 29 236363636
2 90 452 90 452 90 452 90 45

9999 36 236 236 236 2
90909090

36363636

   

F N
××××

= × == × == × == × =41414141

3 33 33 33 3
90 4590 4590 4590 45

18181818
   

F F F N= + == + == + == + =2 22 22 22 2

1 231 4 11 231 4 11 231 4 11 231 4 1

3333
45454545

2222
   

q4444اكنون برآيند نيروهاي وارد بر بار   
  كنيم: را محاسبه مي 

F F N F F N
××××

= = × = ⇒ = == = × = ⇒ = == = × = ⇒ = == = × = ⇒ = =24 34 234 3424 34 234 3424 34 234 3424 34 234 34

3 33 33 33 3
90 45 2 9090 45 2 9090 45 2 9090 45 2 90

18181818
   

F N====14141414
45454545   

F F F N= + == + == + == + =2 22 22 22 2

4 234 144 234 144 234 144 234 14 45 545 545 545 5   

F

F
= == == == =1111

4444

3333
45454545

33332222

1010101045 545 545 545 5

  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۳

  كند: صورت زير تغيير مي درصد فاصلۀ صفحات به ۵۰با افزايش فاصله به مقدار   

d d d d= + == + == + == + =2 1 1 12 1 1 12 1 1 12 1 1 1

50 350 350 350 3

100 2100 2100 2100 2
   

  ها پرداخت: به مقايسۀ ظرفيت توان اكنون مي  
C dA

C k
d C d

= Ε ⇒ = == Ε ⇒ = == Ε ⇒ = == Ε ⇒ = =2 12 12 12 1

1 21 21 21 2

2222

3333
�   

  شود: صورت زير محاسبه مي تغيير انرژي خازن به  

Q Q
U U ( )

C C C

C CQ
U

C C

Q
U J mJ

C

−−−−
−−−−

−−−−

= ⇒ ∆ = −= ⇒ ∆ = −= ⇒ ∆ = −= ⇒ ∆ = −

−−−−
⇒ ∆ =⇒ ∆ =⇒ ∆ =⇒ ∆ =

× ×× ×× ×× ×
⇒ ∆ = = = × =⇒ ∆ = = = × =⇒ ∆ = = = × =⇒ ∆ = = = × =

× ×× ×× ×× ×

2 22 22 22 2

2 12 12 12 1

2222
1 21 21 21 2

1 21 21 21 2

2 122 122 122 12
3333

6666
1111

1 11 11 11 1

2 22 22 22 2

2222

1 200 200 101 200 200 101 200 200 101 200 200 10
2 10 22 10 22 10 22 10 2

4444 4 5 104 5 104 5 104 5 10

  

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶۴

  كنيم: ابتدا توان مصرفي بخاري را محاسبه مي  
P VI W / kW= = × = == = × = == = × = == = × = =220 10 2200 2 2220 10 2200 2 2220 10 2200 2 2220 10 2200 2 2   
U Pt / kWh= = × × == = × × == = × × == = × × =2 2 5 30 3302 2 5 30 3302 2 5 30 3302 2 5 30 330   

·I¶¼U·I¶¼U·I¶¼U·I¶¼U= × == × == × == × =330 50 16500330 50 16500330 50 16500330 50   هزينۀ برق مصرفي 16500
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۵

Rهاي  لامپ   3333
R4444و  

  موازي هستند، پس داريم: 
V V= = Ε= = Ε= = Ε= = Ε3 43 43 43 4   

Rهاي  لامپ   1111
R2222و  

  متوالي هستند، پس داريم: 

V V
ΕΕΕΕ

= == == == =1 21 21 21 2
2222

   

P P
V R

P P P P P
R

P P
R

 ΕΕΕΕ
= == == == =

= ⇒ ⇒ = > == ⇒ ⇒ = > == ⇒ ⇒ = > == ⇒ ⇒ = > =
 ΕΕΕΕ

= == == == =

2222

2222 1 21 21 21 2

3 4 1 23 4 1 23 4 1 23 4 1 2
2222

3 43 43 43 4

4444  

cm6666

q4444
q3333

q2222

F41414141
�

F2 312 312 312 31

�

F14141414
�

F2 342 342 342 34

�

q1111
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 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۶۶

  كنيم: تر مي ابتدا مدار را ساده  
  صورت زير است: ها به با هم موازي هستند و معادل آن ΩΩΩΩ12121212و  ΩΩΩΩ4444هاي  مقاومت  

,R+ = ⇒ = Ω+ = ⇒ = Ω+ = ⇒ = Ω+ = ⇒ = Ω4 124 124 124 12

1 1 41 1 41 1 41 1 4
3333

12 4 1212 4 1212 4 1212 4 12
   

  
  
  
  
  
  
  
  

  است. متوالي ΩΩΩΩ3333با مقاومت  ΩΩΩΩ3333ها  موازي هستند و معادل آن ΩΩΩΩ6666هاي  مقاومت  
  پس داريم:  

eq
eq

R I I A
r R

εεεε
= Ω ⇒ = ⇒ = == Ω ⇒ = ⇒ = == Ω ⇒ = ⇒ = == Ω ⇒ = ⇒ = =

+ ++ ++ ++ +

14141414
6 26 26 26 2

1 61 61 61 6
   

  شود: ها تقسيم مي هاي موازي جريان به نسبت عكس مقاومت در مقاومت  
  اند، پس داريم: موازي با هم ΩΩΩΩ6666و  ΩΩΩΩ8888هاي  با هم و مقاومت ΩΩΩΩ8888و  ΩΩΩΩ24242424هاي  مقاومت  

I / A , I / A , I AΩ Ω ΩΩ Ω ΩΩ Ω ΩΩ Ω Ω= = == = == = == = =24 8 624 8 624 8 624 8 60 5 1 5 10 5 1 5 10 5 1 5 10 5 1 5 1   
  اند، پس داريم: با هم موازي ΩΩΩΩ12121212و  ΩΩΩΩ4444هاي  مقاومت  

I / A , I / AΩ ΩΩ ΩΩ ΩΩ Ω= == == == =4 124 124 124 121 5 0 51 5 0 51 5 0 51 5 0 5   

A AI I I I / / AΩ ΩΩ ΩΩ ΩΩ Ω+ = ⇒ = − =+ = ⇒ = − =+ = ⇒ = − =+ = ⇒ = − =12 612 612 612 6 1 0 5 0 51 0 5 0 51 0 5 0 51 0 5 0 5  
 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۶۷

ABCos Cos / Wb
θ=θ=θ=θ= − − −− − −− − −− − −Φ = θ → Φ = × × × × = ×Φ = θ → Φ = × × × × = ×Φ = θ → Φ = × × × × = ×Φ = θ → Φ = × × × × = ×0000 4 4 34 4 34 4 34 4 3

900 10 400 10 0 3 6 10900 10 400 10 0 3 6 10900 10 400 10 0 3 6 10900 10 400 10 0 3 6 10  
 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۶٨

  ها برابر است: تراز هستند و فشار در آن هم Nو  Mنقاط   

M N

M B
P P

B A

N A

P P gh

P gh P gh

P P gh

====
= + ρ= + ρ= + ρ= + ρ


→ + ρ = + ρ→ + ρ = + ρ→ + ρ = + ρ→ + ρ = + ρ

 = + ρ= + ρ= + ρ= + ρ

2222

1 11 11 11 1

1111

3333   

A BP P gh⇒ − = ρ⇒ − = ρ⇒ − = ρ⇒ − = ρ11112222  
  
  
  
  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۶۹

  يابد، داريم: درصد افزايش مي ۲۵ا توجه به اينكه تندي موشك ب  

v v v v= + == + == + == + =2 1 1 12 1 1 12 1 1 12 1 1 1

25 525 525 525 5

100 4100 4100 4100 4
   

K K
K mv m v m ( v ) m m

====
= → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ == → = ⇒ =1 21 21 21 22 2 22 2 22 2 22 2 2

1 1 2 1 2 11 1 2 1 2 11 1 2 1 2 11 1 2 1 2 1

1 1 1 5 161 1 1 5 161 1 1 5 161 1 1 5 16

2 2 2 4 252 2 2 4 252 2 2 4 252 2 2 4 25
   

  درصد كاهش جرم برابر است با:  

%%%%
m

m

∆∆∆∆
× = − × = −× = − × = −× = − × = −× = − × = −

1111

9999
100 100 36100 100 36100 100 36100 100 36

25252525
  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۰

  دهد: جايي است روي جسم كار انجام مي اد جابهفقط مؤلفۀ افقي نيرو كه در امتد  

xW F d J= = × == = × == = × == = × =40 10 40040 10 40040 10 40040 10 400  

A ΩΩΩΩ3333

ΩΩΩΩ6666

ΩΩΩΩ6666

VΕ =Ε =Ε =Ε = 14141414

r = Ω= Ω= Ω= Ω1111

»»»»
.k.k.k.k¹¹¹¹TvÀ ÁpH¼¶TvÀ ÁpH¼¶TvÀ ÁpH¼¶TvÀ ÁpH¼¶

R R
→→→→24 824 824 824 8A ΩΩΩΩ3333

ΩΩΩΩ24242424

ΩΩΩΩ8888

ΩΩΩΩ6666

VΕ =Ε =Ε =Ε = 14141414

r = Ω= Ω= Ω= Ω1111

ρ = ρρ = ρρ = ρρ = ρ2 12 12 12 13333

ρρρρ1111

AB
h h

N
••••••••

M
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 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۱

N Wb V s
t

∆Φ∆Φ∆Φ∆Φ
ε = − ⇒ = ⋅ε = − ⇒ = ⋅ε = − ⇒ = ⋅ε = − ⇒ = ⋅

∆∆∆∆
   

⋅ ⋅⋅ ⋅⋅ ⋅⋅ ⋅
= ⇒ = ⇒ ⋅ == ⇒ = ⇒ ⋅ == ⇒ = ⇒ ⋅ == ⇒ = ⇒ ⋅ =

⋅ ⋅⋅ ⋅⋅ ⋅⋅ ⋅

kg m kg m
U VIt V V s

s A A s

2 22 22 22 2

3 23 23 23 2
  

 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۲

، جهت Sو  Nهاي  دست راست و جهت ميدان مغناطيسي بين قطب با توجه به قاعد7  
)نيروي الكترومغناطيسي درونسو    خواهد بود. ⊗⊗⊗⊗(

  
  )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷۳
 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * فيزيك  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۴

NI
B T G

− −− −− −− −
−−−−

−−−−

µµµµ × × × ×× × × ×× × × ×× × × ×
= = = × == = = × == = = × == = = × =

7 37 37 37 3
4444

1111

12 10 500 400 1012 10 500 400 1012 10 500 400 1012 10 500 400 10
24 10 2424 10 2424 10 2424 10 24

10101010

�

ℓ
  

 )۴(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * فيزيك  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۵

i i i F i i W WQ Q m c m L m c m c= ⇒ ∆θ + + ∆θ = ∆θ= ⇒ ∆θ + + ∆θ = ∆θ= ⇒ ∆θ + + ∆θ = ∆θ= ⇒ ∆θ + + ∆θ = ∆θgÄgÄgÄgÄ JAJAJAJA 1 21 21 21 2   

i i i W i i i Wm m m m m m m m
= ×= ×= ×= ×→ × × + × × + × × = × × ⇒ + + =→ × × + × × + × × = × × ⇒ + + =→ × × + × × + × × = × × ⇒ + + =→ × × + × × + × × = × × ⇒ + + =336000 4200 80336000 4200 80336000 4200 80336000 4200 80

2100 10 80 4200 4200 15 4200 50 16 3 102100 10 80 4200 4200 15 4200 50 16 3 102100 10 80 4200 4200 15 4200 50 16 3 102100 10 80 4200 4200 15 4200 50 16 3 10  

W

i

m

m
⇒ =⇒ =⇒ =⇒ = 2222  

        شيميشيميشيميشيميشيميشيميشيميشيمي

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۷۶

¾Ã¾Ã¾Ã¾Ã²²²²»H»H»H»H
RHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûU

ÂºIÄIQÂºIÄIQÂºIÄIQÂºIÄIQ

SO Cl SO Cl

/

/ / /

/ /

→ +→ +→ +→ +

− + +− + +− + +− + +

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

0 5 0 00 5 0 00 5 0 00 5 0 0

0 5 0 5 0 50 5 0 5 0 50 5 0 5 0 50 5 0 5 0 5

0 0 5 0 50 0 5 0 50 0 5 0 50 0 5 0 5

   

  اند. ها در واكنش شركت كرده دهنده يعني نيمي از واكنش 50505050%%%%بازده   

¾Ã¾Ã¾Ã¾Ã²²²²»H»H»H»H
RHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûU

ÂºIÄIQÂºIÄIQÂºIÄIQÂºIÄIQ

CO O CO

/ /

/ / /

/ / /

+ →+ →+ →+ →

++++

− − +− − +− − +− − +

2 22 22 22 22 22 22 22 2

0 8 0 4 00 8 0 4 00 8 0 4 00 8 0 4 0

0 4 0 2 0 40 4 0 2 0 40 4 0 2 0 40 4 0 2 0 4

0 4 0 2 0 40 4 0 2 0 40 4 0 2 0 40 4 0 2 0 4

   

% %% %% %% %/
mol SO

/ / / / /
= × == × == × == × =

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +2222

0 50 50 50 5
100 25100 25100 25100 25

0 5 0 5 0 4 0 2 0 40 5 0 5 0 4 0 2 0 40 5 0 5 0 4 0 2 0 40 5 0 5 0 4 0 2 0 4
  

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۷۷

كر7 شمالي كمتـر خواهـد بـود. بـا ذوب  ت برف در نيماي بيشتر باشد، ميانگين دماي هوا بالاتر، ذوب برف بيشتر و مساح هرچه ميزان گاز گلخانه  
  هاي آزاد نيز بالاتر خواهد بود. كر7 شمالي، سطح آب هاي نيم برف

 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۷٨

x
Pb O HNO Pb(NO ) x PbO H O

++++
+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +3 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 2

1111
2 1 12 1 12 1 12 1 1

3333
  

�O : x x x x x+ + = + + ⇒ + = + ⇒ =+ + = + + ⇒ + = + ⇒ =+ + = + + ⇒ + = + ⇒ =+ + = + + ⇒ + = + ⇒ =
3333

1111
4 4 6 6 2 1 4 4 6 34 4 6 6 2 1 4 4 6 34 4 6 6 2 1 4 4 6 34 4 6 6 2 1 4 4 6 3

2222
   

Pb O HNO Pb(NO ) PbO H O+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +3 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 2

1 11 11 11 1
2 12 12 12 1

2 22 22 22 2
   

Pb O HNO Pb (NO ) PbO H O⇒ + → + +⇒ + → + +⇒ + → + +⇒ + → + +3 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 23 4 3 3 2 2 24 2 24 2 24 2 24 2 2   
+ + + + =+ + + + =+ + + + =+ + + + =1 4 2 1 2 101 4 2 1 2 101 4 2 1 2 101 4 2 1 2   : مجموع ضرايب 10

KNO C S K S N CO+ + → + ++ + → + ++ + → + ++ + → + +3 2 2 23 2 2 23 2 2 23 2 2 22 3 1 1 1 32 3 1 1 1 32 3 1 1 1 32 3 1 1 1 3   
+ + + + + =+ + + + + =+ + + + + =+ + + + + =2 3 1 1 1 3 112 3 1 1 1 3 112 3 1 1 1 3 112 3 1 1 1 3   : مجموع ضرايب 11

− =− =− =− =11 10 111 10 111 10 111 10   : تفاوت مجموع ضرايب استوكيومتري 1

I

SN

B
�
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 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۷۹

  ها: بررسي گزينه  
  نادرست :۱گزينۀ   

mol N
/ mol N

mol N

/ mol CO /

× ×× ×× ×× ×

= = ≠= = ≠= = ≠= = ≠
××××

2222

2222

2222
10 0 110 0 110 0 110 0 1

1111 2222
4 24 24 24 2

5 0 1 0 55 0 1 0 55 0 1 0 55 0 1 0 5
   

22/مول گاز را معادل  ۱ها، شرايط در دما و فشار استاندارد نسبت كه  نادرست؛ فارغ از نسبت حجم :۲گزينۀ    422 422 422   ليتر در نظر بگيريم. 4
  نادرست :۳گزينۀ   

g COgCO
/ molCO / mol CO

mol CO mol CO
/ /

g Ne
/ mol Ne

mol Ne

× × + × ×× × + × ×× × + × ×× × + × ×
++++

= = ≠= = ≠= = ≠= = ≠
× ×× ×× ×× ×

2222
2222

2222

4444444428282828
5 0 1 10 0 15 0 1 10 0 15 0 1 10 0 15 0 1 10 0 1

1 11 11 11 1 14 4414 4414 4414 44
5 8 2 95 8 2 95 8 2 95 8 2 9

20202020 10101010
5 0 15 0 15 0 15 0 1

1111

   

  درست :۴گزينۀ   

g He
/ mol He

mol He
/

g Ne
/ mol Ne

mol Ne

× ×× ×× ×× ×
= == == == =

× ×× ×× ×× ×

4444
20 0 120 0 120 0 120 0 1

88881111
0 80 80 80 8

20202020 10101010
5 0 15 0 15 0 15 0 1

1111

   

/ mol He /

/ mol Ne /

××××
= == == == =

××××
20 0 1 0 220 0 1 0 220 0 1 0 220 0 1 0 2

4444
5 0 1 0 55 0 1 0 55 0 1 0 55 0 1 0 5

  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨۰

  آوريم: دست مي ابتدا معادلۀ خط را به  
S

/
∆∆∆∆

= = == = == = == = =
∆θ∆θ∆θ∆θ

8888
0 80 80 80 8

10101010
  شيب 

S θ=θ=θ=θ= ====0000   : عرض از مبدأ 72727272

S /= θ+= θ+= θ+= θ+0 8 720 8 720 8 720 8 72   
  ها: بررسي گزينه  
  درست :۱گزينۀ   

g
S /

g H O
θ = ⇒ = × + = + =θ = ⇒ = × + = + =θ = ⇒ = × + = + =θ = ⇒ = × + = + =

2222

100100100100
35 0 8 35 72 28 7235 0 8 35 72 28 7235 0 8 35 72 28 7235 0 8 35 72 28 72

100100100100
   

%%%%= × == × == × == × =
++++
100100100100

100 50100 50100 50100 50
100 100100 100100 100100 100

  درصد جرمي 

  درست :۲گزينۀ   

θ = ⇒ = × + = × − + =θ = ⇒ = × + = × − + =θ = ⇒ = × + = × − + =θ = ⇒ = × + = × − + =
g

/ S / / / ( / )
g H O2222

150150150150
97 5 0 8 97 5 72 0 8 100 2 5 7297 5 0 8 97 5 72 0 8 100 2 5 7297 5 0 8 97 5 72 0 8 100 2 5 7297 5 0 8 97 5 72 0 8 100 2 5 72

100100100100
   

/====
150150150150

1 51 51 51 5
100100100100

   

97/(براي سهولت محاسبه    597 597 597 100−−−−/را  5 2 5100 2 5100 2 5100 2   بنويسيد.) 5
  رستناد :۳گزينۀ   

−»k]−»k]−»k]−»k]
Sθ = → =θ = → =θ = → =θ = → =1 11 11 11 120 8820 8820 8820 88   

−»k]−»k]−»k]−»k]
Sθ = → =θ = → =θ = → =θ = → =2 22 22 22 210 8010 8010 8010 80   

J¼wnJ¼wnJ¼wnJ¼wn
−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶

−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶
g

g
g

× ≠× ≠× ≠× ≠
8888

900 80900 80900 80900 80
188188188188

   

≠≠≠≠
900900900900

10101010
188188188188

  چون 

  درست :۴گزينۀ   

−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶
−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶−¼±d¶

g H O
S g

g
θ = ⇒ = ⇒ × = × =θ = ⇒ = ⇒ × = × =θ = ⇒ = ⇒ × = × =θ = ⇒ = ⇒ × = × =2222

100100100100 100100100100
10 80 225 25 12510 80 225 25 12510 80 225 25 12510 80 225 25 125

180 20180 20180 20180 20
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 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۱

هاي يوني مقايسه براي آنتالپي فروپاشـي و در بـين  د. در بين تركيبنهاي يوني و هم مولكولي وجود دار ها هم تركيب ابتدا دقت شود كه در گزينه  

  گيرد. ها مقايسه براساس قطبيت، جرم مولي و داشتن پيوند هيدروژني صورت مي مولكول

  نادرست :۱گزينۀ   

ÂLõ¤ ÂLõ¤IºÂLõ¤ ÂLõ¤IºÂLõ¤ ÂLõ¤IºÂLõ¤ ÂLõ¤Iº
ÌI÷{ÌI÷{ÌI÷{ÌI÷{

K Na

: Na O K S H S F

S O

+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −

 >>>>


⇒ > > >⇒ > > >⇒ > > >⇒ > > >


>>>>

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2

2 22 22 22 2

   

  درست :۲گزينۀ   

Âºr»nkÃÀ kº¼ÃQÂºr»nkÃÀ kº¼ÃQÂºr»nkÃÀ kº¼ÃQÂºr»nkÃÀ kº¼ÃQ uuuu²²²²H»nkºH» Á»oÃºH»nkºH» Á»oÃºH»nkºH» Á»oÃºH»nkºH» Á»oÃº
Ca Na ,O Br CaO NaBr HF CO

+ + − −+ + − −+ + − −+ + − −> > ⇒ > > >> > ⇒ > > >> > ⇒ > > >> > ⇒ > > >2 22 22 22   : بار 2

  نادرست :۳گزينۀ   

CHCl HF NH N> > >> > >> > >> > >3 3 23 3 23 3 23 3 2   

NHو  HFالبته دقت شود كه به رغم پيوند هيدروژني در    3333
، نقطـه جـوش ايـن دو تركيـب از CHCl3333، به خاطر جرم مـولي بسـيار بيشـتر 

CHCl3333 .كمتر است  

  نادرست؛ نقطه جوش اتانول از استون به خاطر پيوند هيدروژني بيشتر است. :۴گزينۀ   

Âºr»nkÃÀ ÂLõ¤ ÂLõ¤ Âºr»nkÃÀÂºr»nkÃÀ ÂLõ¤ ÂLõ¤ Âºr»nkÃÀÂºr»nkÃÀ ÂLõ¤ ÂLõ¤ Âºr»nkÃÀÂºr»nkÃÀ ÂLõ¤ ÂLõ¤ Âºr»nkÃÀ
C H OH CHCl CH COCH HF

g g g g
/

mol mol mol mol

> > >> > >> > >> > >2 5 3 3 32 5 3 3 32 5 3 3 32 5 3 3 3

46 119 5 58 2046 119 5 58 2046 119 5 58 2046 119 5 58 20

  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۲

g O mg O
g H O /

g O
× × =× × =× × =× × =

3333

2 22 22 22 2

2222 6666
2222

5 105 105 105 10
100 0 5100 0 5100 0 5100 0 5

111110101010

   

  مربوط به آب دريا است. ي در صورت سؤالپس نمودار پايينشود،  پذيري گازها مي وجود نمك در آب باعث كاهش انحلال  

O

/ mg
S C

H
= ⇒ θ = °= ⇒ θ = °= ⇒ θ = °= ⇒ θ = °

2222

0 50 50 50 5
45454545

100100100100
  

 )۳(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨۳

  ها: بررسي گزينه  

/نادرست؛ اختلاف جرم در محلول  :۱گزينۀ    g0 50 50 50   ده در سؤال نداريم.شون است. اساساً اطلاعاتي از جرم مولي حل 5

  درست؛ به كلمۀ رقيق در سؤال دقت كنيد. :۲گزينۀ   

mol
g

x g

M g

M
/

x

××××

= == == == =
××××

2222

1111

1111
1111

25252525
2222

1111
0 50 50 50 5

25252525

   

a

/a

××××
= == == == =

××××

2222

1111

1111
100100100100

25252525
2222

0 50 50 50 5
100100100100

25252525

   

  د بود.نها به يك نسبت و نه به يك اندازه خواه نادرست؛ تغيير غلظت :۳گزينۀ   

  نادرست :۴گزينۀ   

%%%%
/

= × == × == × == × =
0 50 50 50 5

100 2100 2100 2100 2
25252525

  ۱درصد جرمي محلول  

%%%%
/

= × == × == × == × =
1 51 51 51 5

100 3100 3100 3100 3
50505050

  درصد جرمي مخلوط دو محلول 

/= ≠= ≠= ≠= ≠
3333

1 5 31 5 31 5 31 5 3
2222
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 )۲(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ٨۴

  كنيم: شده را به مول تبديل مي هاي داده براي سهولت ابتدا مقدار حجم  

/ / /
/ mol O

/ /

++++
= == == == = 2222

29 12 22 4 6 7229 12 22 4 6 7229 12 22 4 6 7229 12 22 4 6 72
1 31 31 31 3

22 4 22 422 4 22 422 4 22 422 4 22 4
   

/
/ mol / / / mol CO

/
= ⇒ − == ⇒ − == ⇒ − == ⇒ − = 2222

8 968 968 968 96
0 4 1 3 0 4 0 90 4 1 3 0 4 0 90 4 1 3 0 4 0 90 4 1 3 0 4 0 9

22 422 422 422 4
   

  مول پروپين در اختيار است. yمول پروپن و  xگيريم. ضمناً فرض كنيد  هاي سوختن را در نظر مي حالا واكنش  

C H O CO H O

x / x x

+ → ++ → ++ → ++ → +3 6 2 2 23 6 2 2 23 6 2 2 23 6 2 2 2

9999
3 33 33 33 3

2222

4 5 34 5 34 5 34 5 3

   

C H O CO H O

y y y

+ → ++ → ++ → ++ → +3 4 2 2 23 4 2 2 23 4 2 2 23 4 2 2 24 3 24 3 24 3 24 3 2

4 34 34 34 3
   

/ x y / / x y /
/ x / x / , y /

x y / x y /

+ = + =+ = + =+ = + =+ = + =    
⇒ ⇒ = ⇒ = =⇒ ⇒ = ⇒ = =⇒ ⇒ = ⇒ = =⇒ ⇒ = ⇒ = =    

+ = + =+ = + =+ = + =+ = + =    

4 5 4 1 3 4 5 4 1 34 5 4 1 3 4 5 4 1 34 5 4 1 3 4 5 4 1 34 5 4 1 3 4 5 4 1 3
0 5 0 1 0 2 0 10 5 0 1 0 2 0 10 5 0 1 0 2 0 10 5 0 1 0 2 0 1

3 3 0 9 0 33 3 0 9 0 33 3 0 9 0 33 3 0 9 0 3
   

/
/

/

−−−−× × × ×× × × ×× × × ×× × × ×
= == == == =

××××

1111
0 2 42 2 2 21 100 2 42 2 2 21 100 2 42 2 2 21 100 2 42 2 2 21 10

2 12 12 12 1
0 1 40 40 1 40 40 1 40 40 1 40 4

  

 )۱(فصل  ۲ مشخصات سؤال: ساده * شيمي ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۵

  يابد. در يك گروه از بالا به پايين شعاع افزايش و در يك دوره از چپ به راست، شعاع كاهش مي  

۱۷ ۱۶  ۲ ۱ 

   Be Li 

Cl S   Na 

 Se  Ca K 

Na) ۱گزينۀ    Cl>>>>    ۲گزينۀ (K Ca>>>>    ۳گزينۀ (Li Be>>>>   ۴زينۀ گ (Se S>>>>  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ٨۶

  كنيم: ابتدا واكنش را موازنه مي  

  
KMnO4444درصد خلوص   

  ر بگيريد:در نظ yرا برابر  FeCl2222و درصد خلوص  xرا برابر  

mol KMnO mol FeCl g FeClx
g KMnO g FeCl

g KMnO mol KMnO mol FeCl y
× × × × × =× × × × × =× × × × × =× × × × × =4 2 24 2 24 2 24 2 2

4 24 24 24 2

4 4 24 4 24 4 24 4 2

1 5 1271 5 1271 5 1271 5 127 100100100100
790 3175790 3175790 3175790 3175

100 158 1 1100 158 1 1100 158 1 1100 158 1 1
   

⇒⇒⇒⇒
790790790790

5555

x× ×× ×× ×× × 5555 ×××× 127127127127

158158158158 y
====

××××
3175317531753175 x y⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =  

 )۲و  ۱هاي  (فصل ۳و شيمي  )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۷

à¾Twj SÃÎoË à¾Ä¯à¾Twj SÃÎoË à¾Ä¯à¾Twj SÃÎoË à¾Ä¯à¾Twj SÃÎoË à¾Ä¯ xp : ns np⇒⇒⇒⇒ 2222   

Be : s s2 22 22 22 2
1 21 21 21   : دومين فلز جدول 2

( ) ( )⇒ × + + × + =⇒ × + + × + =⇒ × + + × + =⇒ × + + × + =2 1 0 2 2 0 62 1 0 2 2 0 62 1 0 2 2 0 62 1 0 2 2 0 6   

  است. ۱۶گروه  پس عنصر در  

Na S⇒ + = ⇒⇒ + = ⇒⇒ + = ⇒⇒ + = ⇒11 1611 1611 1611 1611 5 1611 5 1611 5 1611 5   : كاتيون صابون 16

  ها: بررسي گزينه  

  گوگرد جامد زرد رنگ است و نارساناي برق و گرما است. :۱گزينۀ   

  .Sاست و نه  Fترين عنصر  نادرست؛ اكسنده :۲گزينۀ   

Cl17171717نادرست؛ گوگرد گاز نيست. توضيح مربوط به  :۳گزينۀ   
  است. 

  توضيح مربوط به اكسيژن است. :۴گزينۀ   

FeCl KMnO HCl FeCl MnCl KCl H O+ + → + + ++ + → + + ++ + → + + ++ + → + + +2 4 3 2 22 4 3 2 22 4 3 2 22 4 3 2 25 1 8 5 1 1 45 1 8 5 1 1 45 1 8 5 1 1 45 1 8 5 1 1 4

++++2222 7777 ++++3333 2222

− ×− ×− ×− ×5 15 15 15 1

+ ×+ ×+ ×+ ×1 51 51 51 5
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 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ٨٨

Qابتدا گرماي ايجادشده را از رابطۀ    mc= ∆θ= ∆θ= ∆θ= ∆θ آوريم: دست مي مول اتان به ۱ازاي سوختن  كنيم و سپس مقدار آن را به محاسبه مي  
−−−−

−−−− × ×× ×× ×× ×
= ∆θ = × × = × = × × = × × == ∆θ = × × = × = × × = × × == ∆θ = × × = × = × × = × × == ∆θ = × × = × = × × = × × =

g
Q mc / J kJ , ?kJ mol C H kJ

mol / g

2222
2222

2 62 62 62 6

30 78 18 1030 78 18 1030 78 18 1030 78 18 10
780 0 9 20 78 180 78 18 10 1 1560780 0 9 20 78 180 78 18 10 1 1560780 0 9 20 78 180 78 18 10 1 1560780 0 9 20 78 180 78 18 10 1 1560

1 0 271 0 271 0 271 0 27
   

  كند. ازاي هر كربن اضافه شده، تغيير مي هاي آلي تقريباً به يك انداز7 مشخص به در يك خانواده از تركيب ∆∆∆∆Ti¼w¸Ti¼w¸Ti¼w¸Ti¼wH¸دانيم كه  مي  

  
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ٨۹

  ها: بررسي گزينه  
  تر است. پايين X(g)از  X(s)درست؛ واكنش اوليه گرماده است و سطح انرژي  :۱گزينۀ   
  Y(g) X(x)++++2222 تواند در يكي از دو سطح  ميA  ياB .قرار گيرد  

  
  
  

  

Xنادرست؛ مجدداً با كاهش سطح انرژي  :۲گزينۀ    (g)2222
Xبه   (s)2222

باشـد.  HX(g)2222تر يا بـالاتر از  تواند پايين ها مي دهنده سطح انرژي واكنش 
  توان در مورد گرماگير يا گرماده بودن اظهار نظر كرد. پس به يقين نمي

  
  
  
  
  

  تواند گرماگير يا گرماده باشد. واكنش مي XY(s)گاز به  XY(g)نادرست؛ مطابق گزينۀ قبلي با كاهش سطح انرژي  :۳گزينۀ   
  
  
  
  
  

XHتواند درست باشـد، امـا واكـنش  مي ۱شود كه اين گزينه مانند گزينۀ  نادرست؛ در نگاه اول تصور مي :۴گزينۀ    (g) X(g) H (g)→ +→ +→ +→ +2222
2222 

Hمول پيوند  ۲واكنش شكستن  X−−−− تواند گرماده باشد. است. شكستن پيوند همواره گرماگير است و اين واكنش نمي  
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۰

  نويسيم: كنيم و سپس براي آن جدول تغييرات مولي مي ابتدا واكنش را موازنه مي  
+ →+ →+ →+ →

− − +− − +− − +− − +

− − ⇒ = + ⇒ − = − + ⇒ =− − ⇒ = + ⇒ − = − + ⇒ =− − ⇒ = + ⇒ − = − + ⇒ =− − ⇒ = + ⇒ − = − + ⇒ =

¾Ã¾Ã¾Ã¾Ã²²²²»H»H»H»H
RHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûU

ÂºIÄIQÂºIÄIQÂºIÄIQÂºIÄIQ

A X AX

/ /

y y y

/ y / y y mol X mol A mol AX / y / y y y /

2 2 32 2 32 2 32 2 3

2 2 32 2 32 2 32 2 3

3 23 23 23 2

0 8 2 4 00 8 2 4 00 8 2 4 00 8 2 4 0

3 23 23 23 2

0 8 2 4 3 2 2 4 3 0 8 2 0 40 8 2 4 3 2 2 4 3 0 8 2 0 40 8 2 4 3 2 2 4 3 0 8 2 0 40 8 2 4 3 2 2 4 3 0 8 2 0 4

   

0/دقيقه تمام  ۱۰طي    80 80 80 A2222مول ماده  8
0/شود ولي تا اين لحظه  مصرف مي  40 40 40   آن مصرف شده است. چون بنابر فرض سؤال سرعت ثابت است، داريم: 4

/ mol / mol
t min

min t
= ⇒ ∆ == ⇒ ∆ == ⇒ ∆ == ⇒ ∆ =

∆∆∆∆
0 8 0 40 8 0 40 8 0 40 8 0 4

5555
10101010

   

/ y / y y / y / / / mol− + − + = − = − × =− + − + = − = − × =− + − + = − = − × =− + − + = − = − × =0 8 2 4 3 2 3 2 2 3 2 2 0 4 2 40 8 2 4 3 2 3 2 2 3 2 2 0 4 2 40 8 2 4 3 2 3 2 2 3 2 2 0 4 2 40 8 2 4 3 2 3 2 2 3 2 2 0 4 2   مول مواد: مجموع  4
 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۱

  بررسي موارد:  
  شود. و كاهش سرعت واكنش مي HClالف) درست؛ اضافه كردن آب باعث كاهش غلظت   
كنيم كه مواد جامد و مايع خالص دچـار تغييـر غلظـت در  ادآوري ميشود. ي دچار تغيير غلظت و تغيير سرعت واكنش نمي Zn(s)ب) نادرست؛   

  شود. ها باعث تغيير سرعت نمي شوند و تغيير مقدار آن دماي ثابت نمي
  شود. دهنده باعث افزايش سرعت مي پ) نادرست؛ افزايش غلظت واكنش  
  شود. واكنش مي دهند7 جامد باعث كاهش سطح تماس و كاهش سرعت ت) درست؛ درشت شدن ابعاد واكنش  

CH C H C H

? ? kJ− − ⇒ = − − = −− − ⇒ = − − = −− − ⇒ = − − = −− − ⇒ = − − = −
4 2 6 3 84 2 6 3 84 2 6 3 84 2 6 3 8

890 1560 1560 670 2230890 1560 1560 670 2230890 1560 1560 670 2230890 1560 1560 670 2230

−−−−670670670670 −−−−670670670670

Y(g) X(g)++++2222

XY (g)2222

A

B

ÁroºHÁroºHÁroºHÁroºH

X (g) H (g)++++2 22 22 22 2

HX(g)2222

A

B

X (g) H (g)++++2 22 22 22 2

HX(g)2222
A

B



 

 

22222222 

 )۲(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۲

  ها: بررسي گزينه  

  نادرست :۱گزينۀ   

molCuO
/ gCuO / molCuO

gCuO
× =× =× =× =
1111

6 4 0 086 4 0 086 4 0 086 4 0 08
80808080

   

yyyy¹¹¹¹¨H»¨H»¨H»¨H»
CuO

/ mol

R min
R / mol min

−−−−= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅= = = ⋅ 1111

0 080 080 080 08

2222
0 010 010 010 01

4 44 44 44 4
   

0/نادرست؛ در كل زمان واكنش براساس نمودار  :۲ گزينۀ   040 040 040 tست و در كل مول ماده مصرف شده ا 04 min==== دهنده از  مقدار واكنش1111

/ mol0 040 040 040 /به  04 mol0 010 010 010 /رسيده است. پس  01 mol0 030 030 030   مصرف شده است. 03

%%%%
/

/
× =× =× =× =

0 030 030 030 03
100 75100 75100 75100 75

0 040 040 040 04
   

Cuيك از مواد  ربوط به كدامدهنده م درست؛ ابتدا بايد تشخيص دهيم نمودار واكنش :۳گزينۀ    O2222  ياO2222
  است. 

CuOA nn

a

∆∆∆∆−∆−∆−∆−∆
====

4444
   

/ /
a

a
= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

0 04 0 080 04 0 080 04 0 080 04 0 08
2222

4444
   

Cuپس نمودار مربوط به    O2222  0/ثانيۀ پاياني براساس نمودار  ۳۰است. در 0050 0050 0050 Cuل مو 005 O2222 :مصرف شده است، پس  

O

O

n/
n / mol−−−−

∆∆∆∆
= ⇒ ∆ = ×= ⇒ ∆ = ×= ⇒ ∆ = ×= ⇒ ∆ = ×2222

2222

33330 0050 0050 0050 005
2 5 102 5 102 5 102 5 10

2 12 12 12 1
   

O
/ mol mol

R
L min

L min

−−−−
−−−−××××

= == == == =
⋅⋅⋅⋅××××

2222

3333
33332 5 102 5 102 5 102 5 10

10101010
1111

5555
2222

   

0/در يك دقيقۀ آغازي، نادرست؛  :۴گزينۀ    030 030 030 Cuمول  03 O2222  0/مصرف شده و در يك دقيقۀ پاياني 010 010 010 Cuول م 01 O2222 :مصرف شده است  

× = × =× = × =× = × =× = × =
mol CuO mol CuO

/ mol Cu O / mol CuO / molCu O / mol CuO
molCu O mol Cu O

2 22 22 22 2

2 22 22 22 2

4 44 44 44 4
0 03 0 06 0 01 0 020 03 0 06 0 01 0 020 03 0 06 0 01 0 020 03 0 06 0 01 0 02

2 22 22 22 2
   

− −− −− −− −
− −− −− −− −= = ⋅ = = ⋅= = ⋅ = = ⋅= = ⋅ = = ⋅= = ⋅ = = ⋅

/ mol / mol
R / mol min R / mol min

min min

1 11 11 11 1

0 1 1 20 1 1 20 1 1 20 1 1 2

0 06 0 020 06 0 020 06 0 020 06 0 02
0 06 0 020 06 0 020 06 0 020 06 0 02

1 11 11 11 1
   

/ / / mol min−−−−− = ⋅− = ⋅− = ⋅− = ⋅ 1111
0 06 0 02 0 040 06 0 02 0 040 06 0 02 0 040 06 0 02 0 04   

  )۲(فصل  ۳و شيمي  )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۳

  الف) نادرست؛ داراي يك گروه كربونيل و دو گروه آمين است.  

  
  ب) درست  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )− + − + + + + − = −− + − + + + + − = −− + − + + + + − = −− + − + + + + − = −1 1 0 0 1 3 41 1 0 0 1 3 41 1 0 0 1 3 41 1 0 0 1 3 4   

  

C

C

C
N

C

C
C

..H

H

H

H

− =− =− =− =4 3 14 3 14 3 14 3 1

− =− =− =− =4 4 04 4 04 4 04 4 0

− = −− = −− = −− = −4 5 14 5 14 5 14 5 1− = −− = −− = −− = −4 5 14 5 14 5 14 5 1

− =− =− =− =4 4 04 4 04 4 04 4 0
− = −− = −− = −− = −5 8 35 8 35 8 35 8 3

N

N

O NO

CH3333

¸Ã¶A¸Ã¶A¸Ã¶A¸Ã¶A

¸Ã¶A¸Ã¶A¸Ã¶A¸Ã¶A

®Ãº¼Mo¨®Ãº¼Mo¨®Ãº¼Mo¨®Ãº¼Mo¨
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ازاي  كنيم. سـپس بـه ها را براساس آلكان معادل محاسبه مي شماريم و تعداد هيدروژن هاي كربن را مي پ) نادرست؛ براساس شكل ابتدا تعداد اتم  
ازاي هر نيتروژن يك اتم هيـدروژن  باشد.) سپس به NOكنيم: (لطفاً حواستان به پيوند دوگانه  يدروژن كم ميه ۲هر پيوند دوگانه و هر حلقه، 

  كنيم. به فرمول اضافه مي

¾£±e ¦Ä » ¾ºI¬»j kº¼ÃQ¾£±e ¦Ä » ¾ºI¬»j kº¼ÃQ¾£±e ¦Ä » ¾ºI¬»j kº¼ÃQ¾£±e ¦Ä » ¾ºI¬»j kº¼ÃQ
·r»oTÃº ´UH ¾w·r»oTÃº ´UH ¾w·r»oTÃº ´UH ¾w·r»oTÃº ´UH ¾w

C H O N

−−−−

++++

10 22 2 310 22 2 310 22 2 310 22 2 3

12 512 512 512 5

3333

   

−: Cو  Hتفاوت    =− =− =− =13 10 313 10 313 10 313 10 3   
  ۲تعداد اكسيژن:   
  وژن يك جفت ناپيوندي و اتم اكسيژن دو جفت ناپيوندي دارد.پيوند دوگانه است. هر اتم نيتر ۵ت) درست؛ داراي   

N , O ⇒ × + × = − =⇒ × + × = − =⇒ × + × = − =⇒ × + × = − =3 2 3 1 2 2 7 7 5 23 2 3 1 2 2 7 7 5 23 2 3 1 2 2 7 7 5 23 2 3 1 2 2 7 7 5 2   
 )۳(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۴

  نادرست :۱گزينۀ   

n n
g

C H O n
mol

= += += += +2 22 22 22 2 14 3214 3214 3214 n  : اسيد 32 n
g

C H O n
mol

++++ = += += += +2 22 22 22 2 14 1814 1814 1814   : الكل 18

  نادرست :۲گزينۀ   

n nC H O n−−−− = += += += +2 2 42 2 42 2 42 2 4 14 6214 6214 6214 n  : اسيد دو عاملي 62 nC H N n++++ = += += += +2 4 22 4 22 4 22 4 2 14 3214 3214 3214   : آمين دو عاملي 32
  درست :۳گزينۀ   

(

O O
|| ||
C R C NH R NH )′′′′− − − − −− − − − −− − − − −− − − − − IÄIÄIÄIÄn (

O
||

R C NH )− −− −− −− − n پلي آميد :  
  توان چنين پليمري در نظر گرفت؟ دهند؟ به بيان ديگر آيا مي آيا اگزاليك اسيد و هيدرازين پلي آميد تشكيل مي :(سؤال  

(

O O
|| ||
C C NH NH )− − −− − −− − −− − − n   

  اگر جواب درست باشد، اين گزينه هم نادرست است.)  
  نادرست :۴گزينۀ   

O
||

R C O R (R H)′ ′′ ′′ ′′ ′− − − ≠− − − ≠− − − ≠− − − ≠   

در ساختار استر نبايد هيدروژن به اكسيژن متصل باشد، چون   

O
||
C O H− −− −− −−   عامل اسيدي است و نه استري. −

 )۱صل (ف ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۹۵

  كنيم: براي هر دو اسيد غلظت آنيون را جداگانه محاسبه مي  

HF H F+ −+ −+ −+ −++++⇌   

pH / log H+ −+ −+ −+ −    = = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×= = − ⇒ = ×
    

2222
1 3 2 5 5 101 3 2 5 5 101 3 2 5 5 101 3 2 5 5 10   

( ) mol
HF

LHF

−−−−
−−−− ××××

× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =× = ⇒ =                

2 22 22 22 2
4444 5 105 105 105 10

5 10 55 10 55 10 55 10 5   

CH COOH CH COO H− +− +− +− +++++3 33 33 33 3⇌   

= × == × == × == × =        
mol

CH COOH /
L

3333

1111
5 2 55 2 55 2 55 2 5

2222
   

CH COO mol
/ CH COO

/ L

−−−−
− − − −− − − −− − − −− − − −

    
         × = ⇒ = × × = ×× = ⇒ = × × = ×× = ⇒ = × × = ×× = ⇒ = × × = ×

    

2222

3333
6 4 36 4 36 4 36 4 3

3333
1 6 10 4 5 10 2 101 6 10 4 5 10 2 101 6 10 4 5 10 2 101 6 10 4 5 10 2 10

2 52 52 52 5
   

g F
mol F / g F

mol F

−−−−
− − −− − −− − −− − −

−−−−
× × =× × =× × =× × =2222 19191919

5 10 0 955 10 0 955 10 0 955 10 0 95

1111

   

g CH COO
molCH COO / g CH COO

mol CH COO

−−−−
− − −− − −− − −− − −

−−−−
× × =× × =× × =× × =33333333

3 33 33 33 3

3333

59595959
2 10 0 1182 10 0 1182 10 0 1182 10 0 118

1111

   

/ / / g− =− =− =− =0 95 0 118 0 8320 95 0 118 0 8320 95 0 118 0 8320 95 0 118 0 832  
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 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۹۶

  نخواهد بود. ۱۴ها  باشد و لزوماً جمع آن ۱۴تا  ۷و  ۷تا  ۰تواند بين  اسيد و باز مي pHنادرست؛ براساس غلظت اوليه اسيد و باز  :۱گزينۀ   

Hهاي  ست؛ واكنش خنثي شدن اسيد و باز و نيز واكنش يوننادر :۲گزينۀ      طرفه است و نه تعادلي. يك −−−−OHو  ++++

  بالاتر است. pHنادرست؛ هرچه خاصيت بازي بيشتر باشد،  :۳گزينۀ   

NaOH NH
NaOH NH

bNaOH bNH

NaOH NH

OH OH , pH pH

K K

− −− −− −− −

====                                ⇒ > >⇒ > >⇒ > >⇒ > >             >>>> 

3333
3333

3333

3333

   

  درست :۴گزينۀ   
HCl (g) NaOH (aq) NaCl (aq) H O (l)+ → ++ → ++ → ++ → + 2222

   

HCl (aq) NaHCO (aq) NaCl (aq) H O (l) CO (g)+ → + ++ → + ++ → + ++ → + +3 2 23 2 23 2 23 2 2   

  گذارند. هر دو محلول سديم كلريد برجاي مي  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۷

  تر باشد، غلظت يون هيدرونيوم بيشتر و سرعت واكنش اسيد با منيزيم بيشتر است. در دما و غلظت يكسان هرچه اسيد قوي  
HI HBr HCl H SO HNO HF HNO HCOOH CH COOH H CO HCN> > > > > > > > > >> > > > > > > > > >> > > > > > > > > >> > > > > > > > > >2 4 3 2 3 2 32 4 3 2 3 2 32 4 3 2 3 2 32 4 3 2 3 2 3  

 )۱(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۹٨

H++++شود. دقت كنيد كه  درست؛ هرچه مول اسيد اوليه بيشتر باشد، گاز هيدروژن بيشتر مي :۱گزينۀ       
    

در تعادل ملاك ميـزان گـاز هيـدروژن  

  ر كامل يونيده خواهد شد.توليدشده نيست چراكه اسيد در حضور منيزيم به طو

mol HX
/ g H / mol HX

g HX

/ /

mol HY
g HY / mol HY

g HY


× =× =× =× = 


⇒ <⇒ <⇒ <⇒ <


× =× =× =× =


1111
5 4 0 095 4 0 095 4 0 095 4 0 09

60606060

0 06 0 090 06 0 090 06 0 090 06 0 09

1111
3 0 063 0 063 0 063 0 06

50505050

   

  نادرست :۲گزينۀ   

HX H X+ −+ −+ −+ −++++⇌   

HY H Y+ −+ −+ −+ −++++⇌   

HX HY
X Y H H− − + +− − + +− − + +− − + +                            = ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =
                            

   

دو محلـول هـم  aKدر مورد ها برابر نخواهد بود.  و شمار يون molها يكسان نيست،  هاي دو محلول برابر است، اما چون حجم محلول غلظت يون  

  دقت كنيم كه:

HX HY

HX HY

a a

HX HY

H H

K K

/ /
M / M

+ ++ ++ ++ +             ====             
 ⇒ >⇒ >⇒ >⇒ >

= = < == = < == = < == = < =


0 09 0 060 09 0 060 09 0 060 09 0 06
0 0450 0450 0450 045

2 12 12 12 1

   

  درست :۳گزينۀ   

HX
HX

HX M H / H+ ++ ++ ++ +            = − = −= − = −= − = −= − = −                     
0 0450 0450 0450 045   

HY
HY

HY M H / H+ ++ ++ ++ +            = − = −= − = −= − = −= − = −                     
0 060 060 060 06   

HY HX>>>>                           

  درست :۴گزينۀ   

HX HY

HX HY

H H

OH OH

H OH

+ ++ ++ ++ +

− −− −− −− −

+ − −+ − −+ − −+ − −

            ====             
             ⇒ =⇒ =⇒ =⇒ =             

             ====              
14141414

10101010
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 )۲(فصل  ۳سؤال: دشوار * شيمي مشخصات  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۹۹

  ها به موارد زير دقت كنيم: قبل از بررسي گزينه  

A++++اولاً       
    

  دارد.  Xپتانسيل كمتري نسبت به  Aكاتد است و  Bآند و  Aافزايش يافته است، پس  

nAهاي  ثانياً نسبت تغيير غلظت كاتيون   mXو  ++++ 3333، برابر صورت سؤال بنابر شكل ++++

2222
است. پس نسبت  

n

m
2222برابر  

3333
  است. 

A B A B+ ++ ++ ++ ++ → ++ → ++ → ++ → +3 23 23 23 2
3 2 3 23 2 3 23 2 3 23 2 3 2   

  هاي زير را براي اين نمودار در نظر گرفت: توان سلول بر اين اساس مي  

  I سلول (Mg Al−−−−   

  II سلول (Mg Zn−−−−   

  III سلول (
Zn Cr

A X

−−−−

−−−−
   

  ها را بررسي كرد: توان گزينه حالا به سهولت مي  

  باشد.  X ،Crو  Znتواند  مي Aنادرست؛  :۱گزينۀ   

  است و هر مول از آن با سه مول الكترون معادل است. 3333++++داراي بار  Xنادرست؛ فلز  :۲گزينۀ   

mol e e
/ mol / e

mol X mol e

−−−−
−−−−

−−−−
××××

× × = ×× × = ×× × = ×× × = ×
23232323

232323233 6 103 6 103 6 103 6 10
0 06 1 08 100 06 1 08 100 06 1 08 100 06 1 08 10

1111 1111

   

  !شود (نه مصرف) كاتد است و توليد مي Xاما در عبارت دقت كنيد كه فلز   

X e X+ −+ −+ −+ −+ →+ →+ →+ →3333
3333   

  درست :۳گزينۀ   

m
/

n
= == == == =
3333

1 51 51 51 5
2222

   

  با مقدار اوليه به راحتي قابل تحليل است.  

  كمتري داشته باشد. Eآند است و بايد  Aنادرست؛  :۴گزينۀ   

 )۲(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۰

  دچار تغيير عدد اكسايش نشده است. Cنادرست؛ در اين واكنش اتم  :۱گزينۀ   

CO : C ( ) C+ × − = =+ × − = =+ × − = =+ × − = =2222
2 2 0 42 2 0 42 2 0 42 2 0 4   

KHCO : C ( ) C+ + + × − = ⇒ =+ + + × − = ⇒ =+ + + × − = ⇒ =+ + + × − = ⇒ =3333
1 1 3 2 0 41 1 3 2 0 41 1 3 2 0 41 1 3 2 0 4   

  درست :۲گزينۀ   

KO CO H O KHCO O+ + → + ×+ + → + ×+ + → + ×+ + → + ×2 2 2 3 22 2 2 3 22 2 2 3 22 2 2 3 2

3333
2 2 1 2 22 2 1 2 22 2 1 2 22 2 1 2 2

2222
   

KO CO H O KHCO O+ + → ++ + → ++ + → ++ + → +2 2 2 3 22 2 2 3 22 2 2 3 22 2 2 3 24 4 2 4 34 4 2 4 34 4 2 4 34 4 2 4 3   

− =− =− =− =10 7 310 7 310 7 310 7 3   
  درست :۳گزينۀ   

CO2222هاي چند اتمي:  كولمول  
Hو   O2222  ۲و  ۴با ضرايب  

−−−−HCOچند اتمي فراورده:  آنيون  
3333

  ۴با ضريب  

/
++++

= == == == =
4 2 64 2 64 2 64 2 6

1 51 51 51 5
4 44 44 44 4

   

 ٨است. در مجموع دو طـرف  1111++++در دو طرف معادله داراي عدد اكسايش  Hو  ۴داراي عدد اكسايش  ۴درست؛ كربن در دو طرف معادله  :۴گزينۀ   

  اتم هيدروژن داريم: ٨اتم كربن و 

××××
====

××××
8 48 48 48 4

4444
8 18 18 18 1

   

KO2222(دقت ويژه به تركيب   
−−−−Oتركيب  اين: آنيون 

2222
−−−−يك آنيون چند اتمي به نام سوپراكسيد است و عدد اكسايش اكسـيژن در آن برابـر  

1111

2222
 

  است. در اين واكنش اتم اكسيژن هم اكسنده و هم كاهنده است.)
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 )۲(فصل  ۳سط * شيمي مشخصات سؤال: متو ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۱

  درست :۱گزينۀ   

Fe e Fe E / Fe e Fe E /+ − + + −+ − + + −+ − + + −+ − + + −+ → = + → = −+ → = + → = −+ → = + → = −+ → = + → = −3 2 23 2 23 2 23 2 2
0 77 2 0 410 77 2 0 410 77 2 0 410 77 2 0 41   

  Fe تواند  تري است و مي با پتانسيل كمتر، كاهند7 قويFe   را دچار كاهش كند. حالا موازنه: 3333++++

Fe Fe Fe+ ++ ++ ++ ++ →+ →+ →+ →3 23 23 23 2
2 32 32 32 3   

+ + =+ + =+ + =+ + =2 1 3 62 1 3 62 1 3 62 1 3   : مجموع ضرايب 6
  نويسيم: كننده در واكنش مي ت؛ ابتدا يك سري الكتروشيميايي بين مواد شركتنادرس :۲گزينۀ   

Fe / Fe

I / I

+ ++ ++ ++ +

−−−−

3 23 23 23 2

2222

.j¼{ïÂµº .j¼{ïÂµº .j¼{ïÂµº .j¼{ïÂµº ³³³³I\ºHI\ºHI\ºHI\ºH

/

/

0 770 770 770 77

0 540 540 540 54
   

  شود. اما موازنه: بيشتر) انجام مي Eكمتر) و اكسند7 بالاتر (با  Eتر (با  واكنش بين كاهند7 پايين  

   
  يايي زير دقت كنيد:نادرست؛ به سري الكتروشيم :۳گزينۀ   
  ها را در ظرف آهني قرار داد. توان آن واكنش دهد، پس نمي Br2222و  I2222تواند با  مي Feمطابق سري الكتروشيميايي   

   
  توان گفت: زينۀ قبلي مينادرست؛ مطابق سري الكتروشيميايي بررسي شد و در گ :۴گزينۀ   

Fe I Br− −− −− −− −> >> >> >>   : كاهندگي <
 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۲

  بعدي دارد. نادرست؛ يخ ساختار سه :۱گزينۀ   
SiO2222نادرست؛ در  :۲گزينۀ   

  اتم اكسيژن با پيوند اشتراكي متصل است. ۴به  Si، هر 
  نادرست؛ سيليس خالص يا كوارتر شفاف است. :۳گزينۀ   
  درست :۴گزينۀ   
 )۳(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۳

  را مقايسه كنيم: ∆∆∆∆Â{IQ»oÎÂ{IQ»oÎÂ{IQ»oÎÂ{IQ»oÎHتوانيم  طور كلي مطابق رابطۀ تجربي زير مي به  

Â{IQ»oÎÂ{IQ»oÎÂ{IQ»oÎÂ{IQ»oÎ −¼¶oÎ nj IÀï·¼Ä jHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM ·¼ÃºA nIM−¼¶oÎ nj IÀï·¼Ä jHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM ·¼ÃºA nIM−¼¶oÎ nj IÀï·¼Ä jHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM ·¼ÃºA nIM−¼¶oÎ nj IÀï·¼Ä jHk÷U ·¼ÃUI¨ nIM ·¼ÃºA nIMH ( )∆ α × ×∆ α × ×∆ α × ×∆ α × ×   

Alدر  هاي به كار رفته يون   O2 32 32 32 3 ،AlF3333
هـا را  ها و بار كاتيون و آنيـون را دارند؛ بنابراين، تنها تعداد يون Neهمگي آرايش گاز نجيب  MgOو  

  كنيم: مقايسه مي
× × = × × = × × =× × = × × = × × =× × = × × = × × =× × = × × = × × =Al O : AlF : MgO :2 3 32 3 32 3 32 3 35 3 2 30 4 3 1 12 2 2 2 85 3 2 30 4 3 1 12 2 2 2 85 3 2 30 4 3 1 12 2 2 2 85 3 2 30 4 3 1 12 2 2 2 8   

  پس  
Al O AlF MgO> >> >> >> >2 3 32 3 32 3 32 3   الپي فروپاشي: آنت 3

  ها مقايسه شود: ها يكسان است. پس بايد، شعاع يون يون و بار كاتيون و آنيون ۲، همگي داراي KIو  NaBrو  LiFدر مورد مقايسه   

K Na Li+ + ++ + ++ + ++ + +> >> >> >>   : شعاع كاتيون <

I Br F− − −− − −− − −− − −> >> >> >>   : شعاع آنيون <
  بنابراين:  

LiF NaBr KI> >> >> >>   : آنتالپي فروپاشي <
  حالا كافي است هر دو مقايسه را كنار هم ببينيم:  

Al O AlF MgO LiF NaBr KI> > > >> > > >> > > >> > > >2 3 32 3 32 3 32 3 3   
  پس:  

Al O ,LiF AlF ,NaBr MgO ,KI b c a> > > >> > > >> > > >> > > >2 3 32 3 32 3 32 3 3   

Br / Br

I / I

Fe / Fe

Fe / Fe

−−−−

−−−−

++++

++++

2222

2222

3333

2222

j¼{ïÂ¶ j¼{ïÂ¶ j¼{ïÂ¶ j¼{ïÂ¶ ³³³³I\ºHI\ºHI\ºHI\ºH
j¼{ïÂ¶ j¼{ïÂ¶ j¼{ïÂ¶ j¼{ïÂ¶ ³³³³I\ºHI\ºHI\ºHI\ºHj¼{ïÂµº j¼{ïÂµº j¼{ïÂµº j¼{ïÂµº ³³³³I\ºHI\ºHI\ºHI\ºH

Fe I Fe I+ + −+ + −+ + −+ + −+ → ++ → ++ → ++ → +2 32 32 32 3

2222
2 1 2 22 1 2 22 1 2 22 1 2 2

××××e1 21 21 21 2
e××××2 12 12 12 1
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 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۴

ADشـود و  جـا مـي نش گرماده است، پس با افزايش دما در جهت مصرف گرما، يعني جهت برگشت جابهاولاً واك           يابـد، بنـابراين  كـاهش مـي
T T>>>>1 21 21 21   است. 2

Tبا هم رابطۀ وارون دارند، پس  Tو  Kضمناً در يك تعادل گرماده،    T>>>>1 21 21 21 K>>>>دهد كه  مي نشان 2 K1 21 21 21 <<<<است. در نتيجه:  2
K

K

2222

1111

  است. 1111

  ها: بررسي ساير گزينه  
Tقسمت دوم عبارت درست، اما  :۱گزينۀ    T<<<<2 12 12 12   است. 1
T2222در  ADدهد كه مقدار  شكل نشان مي :۲گزينۀ   

  بيشتر است. 
  فقط تابع دما است. Kشود،  نمي Kتغيير مقدار موارد باعث تغيير  :۴ينۀ گز  
 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۵

CO ،xدر مبدل كاتاليستي موتورهاي بنزين مقدار گازهاي آلايند7    yC H  وNO يابد. كاهش مي  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۶

H : p e z= = == = == = == = =5555

1111
1111   

n A z= − = − == − = − == − = − == − = − =5 1 45 1 45 1 45 1 4   
n p e+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =4 1 1 64 1 1 64 1 1 64 1 1 6   

H : e p z= = == = == = == = =2222

1111
1111   

n A z= − = − == − = − == − = − == − = − =2 1 12 1 12 1 12 1 1   
n p e+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =1 1 1 31 1 1 31 1 1 31 1 1 3   

H : e p z= = == = == = == = =7777

1111
1111   

n A z= − = − == − = − == − = − == − = − =7 1 67 1 67 1 67 1 6   
+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =+ + = + + =n p e 6 1 1 86 1 1 86 1 1 86 1 1 8   

= == == == = /

6666

22223333
0 250 250 250 25

8 88 88 88 8
  

 )۱(فصل  ۲مشخصات سؤال: ساده * شيمي  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۷

p6666نادرست؛ آرايش يك يون به  :۱گزينۀ   
  تواند كريپتون باشد. نمي Xرسيده است و عنصر  4444

  درست :۲گزينۀ   
−−−−⇒⇒⇒⇒                        Se : Ar d s p Se : Ar d s p

10 2 4 2 10 2 610 2 4 2 10 2 610 2 4 2 10 2 610 2 4 2 10 2 6

34343434
3 4 4 3 4 43 4 4 3 4 43 4 4 3 4 43 4 4 3 4 4   

Br35353535تواند اتم  درست؛ مي :۳گزينۀ   
  باشد: 

Br : Ar d s p        
10 2 510 2 510 2 510 2 5

35353535
3 4 43 4 43 4 43 4 4   

Cl17171717پذيري آن از  در دماي اتاق مايع است و واكنش Br2222است.  Brدرست؛ منظور اتم  :۴گزينۀ   
  كمتر است. F9999و  

 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: دشوار * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۰٨

  توانيم به سادگي عنصر مورد نظر را شناسايي كنيم: هاي هر رديف را جمع كنيم، مي اگر تعداد الكترون  

´Ãv±¨´Ãv±¨´Ãv±¨´Ãv±¨A : e A Ga++++ + = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =2222

20 2020 2020 2020 206 12 186 12 186 12 186 12 18   

n¼G¼±În¼G¼±În¼G¼±În¼G¼±ÎD : e D F− −− −− −− −+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =+ = ⇒ =9 99 99 99 94 6 104 6 104 6 104 6 10   

¸ÀA¸ÀA¸ÀA¸ÀAE : e E Fe+ −+ −+ −+ −+ + = ⇒ =+ + = ⇒ =+ + = ⇒ =+ + = ⇒ =3333

26 2626 2626 2626 266 12 5 236 12 5 236 12 5 236 12 5 23   

·¼TPÄo¨·¼TPÄo¨·¼TPÄo¨·¼TPÄo¨X : e X Kr−−−−+ + = ⇒ =+ + = ⇒ =+ + = ⇒ =+ + = ⇒ =36 3636 3636 3636 368 18 10 368 18 10 368 18 10 368 18 10 36   
  ها را تحليل كرد: توان عبارت حالا با شناسايي عناصر به سادگي مي  
ED3333داراي بار يك منفي است. پس فرمول ايجاد شده  Dو  3333++++و  2222++++هاي  داراي يون E: نادرست؛ »اول«عبارت   

ED2222و  
  است. 

  با يك الكترون ظرفيت است.) Liترين عنصر  ترين عناصر است. كاهنده ه (فلوئور اكسند ۱۷در گروه  D: نادرست؛ »دوم«عبارت   
، چـون مولكـولي شـكل كند، پس فاقد ساختار خميده اسـت (فلوئور) تركيب يوني ايجاد مي Dفلز كلسيم است و با  A: نادرست؛ »سوم«عبارت   

  گيرد. نمي
)عنصر  ۱۵ها  هستند و بين آن ۳۶و  ۲۰داراي عددهاي اتمي  Xو  A: نادرست؛ »چهارم«عبارت    )− − =− − =− − =− − =36 20 1 1536 20 1 1536 20 1 1536 20 1 تـرين نـافلز  وجود دارد. قوي 15

  است. ٨، اكسيژن با عدد اتمي ۱۶گروه 
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 )۱(فصل  ۱مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  - ۱۰۹

  توان آرايش فشرده نوشت. ها نمي گاز نجيب قبلي ندارند و براي آن Heو  Hنادرست؛  :۱گزينۀ   

npهاي  هاي ظرفيت زيرلايه درست؛ در عناصر اصلي الكترون :۲گزينۀ    ,ns هاي  است و در عناصر واسطه زيرلايه(n )d ,ns−−−− است كه همگي  1111
  ده وجود دارند.در آرايش فشر

  هاي ظرفيت نيستند. مثلاً: هاي پس از گاز نجيب در آرايش فشرده لزوماً الكترون كه همۀ الكترون ددقت كني  

Ga : Ar d s p        
10 2 210 2 210 2 210 2 2

32323232
3 4 43 4 43 4 43 4 4   

s , p2 22 22 22 2
4 44 44 44   : لايۀ ظرفيت 4

  شود. از گاز نجيب نوشته مي ماقبل آخر نيز در آرايش فشرده پس dنادرست؛ در عناصر واسطۀ زيرلايۀ  :۳گزينۀ   

  :pنادرست؛ در عناصر دستۀ  :۴گزينۀ   

½»o¬ ½nIµ{ SÃÎoË ·»oT§½»o¬ ½nIµ{ SÃÎoË ·»oT§½»o¬ ½nIµ{ SÃÎoË ·»oT§½»o¬ ½nIµ{ SÃÎoË ·»oT§²²²²HHHH= += += += +10101010   

  الكترون ظرفيت است. ۷داراي  ۱۷در گروه  Brمثلاً:   

 )۴(فصل  ۳مشخصات سؤال: متوسط * شيمي  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  - ۱۱۰

  نويسيم: مي را ات موليكنيم و سپس جدول تغيير شده را به مول تبديل مي ابتدا جرم داده  

g
NO Cl /

mol
====2222
81 581 581 581 5   

مصرف شده 
mol NO Cl

/ g NO Cl / mol NO Cl
/ g NO Cl

× =× =× =× =2222

2 22 22 22 2

2222

1111
3 26 0 043 26 0 043 26 0 043 26 0 04

81 581 581 581 5
   

¾Ã¾Ã¾Ã¾Ã²²²²»H»H»H»H
RHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûURHoÃÃûU

−jI÷U−jI÷U−jI÷U−jI÷U

NO Cl Cl NO

/

/ / /

/ / /

++++

− + +− + +− + +− + +

2 2 22 2 22 2 22 2 22 22 22 22 2

0 06 0 00 06 0 00 06 0 00 06 0 0

0 04 0 02 0 040 04 0 02 0 040 04 0 02 0 040 04 0 02 0 04

0 02 0 02 0 040 02 0 02 0 040 02 0 02 0 040 02 0 02 0 04

⇌

   

/ /
( )Cl NO / ( / ) /V VK /

/ ( / ) VNO Cl ( )
V

××××             ××××            = = = = == = = = == = = = == = = = =
××××        

22222222
2222

2 22 22 22 2

2 22 22 22 2
2222

2222

0 02 0 040 02 0 040 02 0 040 02 0 04

0 02 0 04 0 080 02 0 04 0 080 02 0 04 0 080 02 0 04 0 08
0 040 040 040 04

0 020 020 020 02 22220 020 020 020 02

   

/ / / /+ + =+ + =+ + =+ + =0 02 0 02 0 04 0 080 02 0 02 0 04 0 080 02 0 02 0 04 0 080 02 0 02 0 04 0   ها در تعادل : جمع مول 08

  رياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضيرياضي

  )۴ فصل ،۳(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۱

  آوريم: دست مي دهيم و معادلۀ برخورد را به شده را برابر قرار مي دو تابع داده  

mx mx m x mx x(m ) m− + + = − − ⇒ − + + + + =− + + = − − ⇒ − + + + + =− + + = − − ⇒ − + + + + =− + + = − − ⇒ − + + + + =2 22 22 22 2
1 1 1 01 1 1 01 1 1 01 1 1 0   

∆اگر در معادلۀ برخورد    <∆ <∆ <∆ <   كنند؛ بنابراين داريم: باشد، سهمي و خط با يكديگر برخورد نمي 0000

(m ) ( m)(m ) (m )(m m) (m )( m )∆ = + − − + < ⇒ + + + < ⇒ + + <∆ = + − − + < ⇒ + + + < ⇒ + + <∆ = + − − + < ⇒ + + + < ⇒ + + <∆ = + − − + < ⇒ + + + < ⇒ + + <2222
1 4 1 0 1 1 4 0 1 5 1 01 4 1 0 1 1 4 0 1 5 1 01 4 1 0 1 1 4 0 1 5 1 01 4 1 0 1 1 4 0 1 5 1 0   

m

m ( , )| |
| |

∆<∆<∆<∆<
−∞ − − +∞−∞ − − +∞−∞ − − +∞−∞ − − +∞

→ ∈ − −→ ∈ − −→ ∈ − −→ ∈ − −
∆ + − +∆ + − +∆ + − +∆ + − +

0000

1111
1111

11115555
1111

5555� �
   

  باشد. شامل هيچ عدد صحيحي نمي mپس حدود   

  )۱ فصل، ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۲

  ابتدا داريم:  

(fog )(a) f (g (a))− −− −− −− −= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −= − ⇒ = −1 11 11 11 1
3 33 33 33 3   

fاز طرفي    ( ) = −= −= −= −
1111

3333
4444

  ؛ بنابراين:

g (a) g( ) a a−−−− = ⇒ = ⇒ − = − == ⇒ = ⇒ − = − == ⇒ = ⇒ − = − == ⇒ = ⇒ − = − =1111 1 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 11 1 1 1 1

4 4 4 4 84 4 4 4 84 4 4 4 84 4 4 4 8
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  )۱ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ خ: گزينۀپاس - ۱۱۳

  ها داريم: با توجه به روابط بين ريشه  

(1)(1)(1)(1)

(2)(2)(2)(2)

b

a

y x x

c

a


α + β = − = −α + β = − = −α + β = − = −α + β = − = − αααα

= α + + β = ⇒= α + + β = ⇒= α + + β = ⇒= α + + β = ⇒ 
 ββββα ⋅β = =α ⋅β = =α ⋅β = =α ⋅β = =

αααα

2222

4444

25252525

25 4 025 4 025 4 025 4 0

25252525

   

(2)(2)(2)(2) β≠β≠β≠β≠ββββ
⇒ αβ = → α = ⇒ α = ⇒ α = ±⇒ αβ = → α = ⇒ α = ⇒ α = ±⇒ αβ = → α = ⇒ α = ⇒ α = ±⇒ αβ = → α = ⇒ α = ⇒ α = ±

α αα αα αα α
0000 22221 11 11 11 1

25 125 125 125 1
25 25 525 25 525 25 525 25 5

   

(1)(1)(1)(1) β>αβ>αβ>αβ>α


α = ⇒ β = − − = −α = ⇒ β = − − = −α = ⇒ β = − − = −α = ⇒ β = − − = −


⇒ β = − − α →⇒ β = − − α →⇒ β = − − α →⇒ β = − − α → 

αααα 
α = − ⇒ β = + =α = − ⇒ β = + =α = − ⇒ β = + =α = − ⇒ β = + =


1 4 11 4 11 4 11 4 1
1111

5 5 55 5 55 5 55 5 5
4444

25252525
1 4 11 4 11 4 11 4 1

1111
5 5 55 5 55 5 55 5 5





   

αپس    = −α = −α = −α = −
1111

5555
βو   =β =β =β = αو صفرهاي تابع  1111 <α <α <α <25 025 025 025 زير اسـت و رأس سـهمي در ناحيـۀ اول  صورت به ،صورت تقريبي است. پس نمودار سهمي به 0

  است.

  

  

  

  

  

  

  

  )۱ فصل، ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۴

  حل اول:  راه  

−yبايد نامعادلۀ    < <− < <− < <− < <4 04 04 04   يم:را حل كنيم و دار 0

x

x x
x

x
x

x x
x

− <− <− <− <


< ⇒ − < ⇒ << ⇒ − < ⇒ << ⇒ − < ⇒ << ⇒ − < ⇒ < −−−−

− < < ⇒ → <− < < ⇒ → <− < < ⇒ → <− < < ⇒ → <
−−−− 

 > − → − < − ⇒ <> − → − < − ⇒ <> − → − < − ⇒ <> − → − < − ⇒ <
−−−−

3 03 03 03 0

1111
0 3 0 30 3 0 30 3 0 30 3 0 3

3333
1 111 111 111 11

4 04 04 04 0
3 43 43 43 4

1 1 111 1 111 1 111 1 11
4 34 34 34 3

3 4 43 4 43 4 43 4 4

∩   

)در باز7    , )−∞−∞−∞−∞
11111111

4444
xفقط دو عدد طبيعي   ==== xو  2222 ====   قرار دارند. 1111

  حل دوم: راه  

yنمودار تابع   
x

====
−−−−

1111

3333
    كنيم: را رسم مي 

  

  

  

  

  

  

  

  

xفقط اعداد طبيعي  با توجه به نمودار،   ==== xو  1111 ====     كنند. در نامعادله صدق مي 2222

y = −= −= −= −4444

SwHn  ¾M  keH»  ¾wSwHn  ¾M  keH»  ¾wSwHn  ¾M  keH»  ¾wSwHn  ¾M  keH»  ¾w
→→→→

y

x
3333

y
x

====
1111

y

x

••••
S

x

y
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  )۱ فصل، ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۵

  كنيم: با تعيين علامت عبارت داخل قدرمطلق نمودار تابع را رسم مي  

   

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  داريم: ۲و  ۱شكل  از اجتماع دو  

  

  

  

  

  

  

  

)با توجه به شكل، نمودار تابع در باز7    , )
1111

0000
2222

bاكيداً نزولي و   a+ =+ =+ =+ =
1111

2222
  است. 

  )۵ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۶

  با توجه به نمودار تابع داريم:  

(1)(1)(1)(1)a af ( ) c c= ⇒ + × = ⇒ × = −= ⇒ + × = ⇒ × = −= ⇒ + × = ⇒ × = −= ⇒ + × = ⇒ × = −
2 2 12 2 12 2 12 2 1

0 1 3 30 1 3 30 1 3 30 1 3 3
3 3 33 3 33 3 33 3 3

   

(2)(2)(2)(2)a b a bf ( ) c c+ ++ ++ ++ += ⇒ + × = ⇒ × = −= ⇒ + × = ⇒ × = −= ⇒ + × = ⇒ × = −= ⇒ + × = ⇒ × = −1 0 1 3 0 3 11 0 1 3 0 3 11 0 1 3 0 3 11 0 1 3 0 3 1   

(2)(2)(2)(2)
(1)(1)(1)(1)

a b
b

a

c
b

c

× × −× × −× × −× × −
⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =⇒ = ⇒ = ⇒ =

×××× −−−−

3 3 13 3 13 3 13 3 1
3 3 13 3 13 3 13 3 1

11113333

3333

   

fحال    (   آوريم: دست مي را به 1111−−−−(

(1)(1)(1)(1)a af ( ) c c f ( ) ( )( )−−−−− = + × = + × × → − = + − = − =− = + × = + × × → − = + − = − =− = + × = + × × → − = + − = − =− = + × = + × × → − = + − = − =1111 1 1 1 1 81 1 1 1 81 1 1 1 81 1 1 1 8
1 1 3 1 3 1 1 11 1 3 1 3 1 1 11 1 3 1 3 1 1 11 1 3 1 3 1 1 1

3 3 3 9 93 3 3 9 93 3 3 9 93 3 3 9 9
   

  )۱ فصل، ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۱۷

  حل اول: راه  

yوارون تابع    ax a x= += += +=   آوريم: دست مي را به +

a y a y a
y a(x x ) y a(x x ) a( x ) ( x )

a

+ ++ ++ ++ +
= + ⇒ + = + + ⇒ = + ⇒ = += + ⇒ + = + + ⇒ = + ⇒ = += + ⇒ + = + + ⇒ = + ⇒ = += + ⇒ + = + + ⇒ = + ⇒ = +2 22 22 22 21 4 1 4 11 4 1 4 11 4 1 4 11 4 1 4 1

4 4 4 2 4 24 4 4 2 4 24 4 4 2 4 24 4 4 2 4 2
   

nm]  ·H¼Unm]  ·H¼Unm]  ·H¼Unm]  ·H¼Uy a y a y a y a
x x x

a a a a

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
→ = + ⇒ − = → + − =→ = + ⇒ − = → + − =→ = + ⇒ − = → + − =→ = + ⇒ − = → + − =

22224 1 4 1 4 1 44 1 4 1 4 1 44 1 4 1 4 1 44 1 4 1 4 1 4

4 2 4 2 4 4 44 2 4 2 4 4 44 2 4 2 4 4 44 2 4 2 4 4 4
   

x y x a x a x x
f (x)

a a

↔↔↔↔ −−−−+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
→ − = = −→ − = = −→ − = = −→ − = = −11114 2 4 2 14 2 4 2 14 2 4 2 14 2 4 2 1

4 4 4 24 4 4 24 4 4 24 4 4 2
   

  دهيم؛ بنابراين: دو طرف تساوي را متحد قرار مي  

a
x

x a x x
a

a a

+++++ + ++ + ++ + ++ + +
= ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ =

4 2 2 24 2 2 24 2 2 24 2 2 22222
4444

4 4 44 4 44 4 44 4 4
   

x x
x y (x )(x)

=−=−=−=−
≤ → = − −≤ → = − −≤ → = − −≤ → = − −0 10 10 10 1 (1)(1)(1)(1)

••••

x

y

11111111

2222

x x
x y (x )(x)

====
≥ → = −≥ → = −≥ → = −≥ → = −0 10 10 10 1 (2)(2)(2)(2)x

y

1111

1111

2222

••••

x

y

1111

1111

2222

••••

y (x ) x= −= −= −= − 1111
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  حل دوم: راه  
  كنيم: سؤال را با عددگذاري حل مي  

xx x
f (x) f ( ) f ( )

====− −− −− −− −+ ++ ++ ++ +
= − → = − = ⇒ == − → = − = ⇒ == − → = − = ⇒ == − → = − = ⇒ =33331 11 11 11 12 1 5 1 12 1 5 1 12 1 5 1 12 1 5 1 1

3 1 33 1 33 1 33 1 3
4 2 4 4 44 2 4 4 44 2 4 4 44 2 4 4 4

   

x a a a
f (x) ax a x f ( ) a

====
= + → = + = ⇒ = ⇒ == + → = + = ⇒ = ⇒ == + → = + = ⇒ = ⇒ == + → = + = ⇒ = ⇒ =

1111

4444
1 31 31 31 3

3 3 43 3 43 3 43 3 4
4 4 2 44 4 2 44 4 2 44 4 2 4

   

  )۴و  ۲هاي  فصل، ۲(درس  ۲و  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۱٨
  برابر است؛ بنابراين: tanααααشيب خط با   

( , ) /
m tan cot

( , / )

 −−−−
⇒ = = − ⇒ α = − ⇒ α = −⇒ = = − ⇒ α = − ⇒ α = −⇒ = = − ⇒ α = − ⇒ α = −⇒ = = − ⇒ α = − ⇒ α = −

−−−−

2 02 02 02 0 1 5 0 3 3 41 5 0 3 3 41 5 0 3 3 41 5 0 3 3 4

0 1 50 1 50 1 50 1 5 0 2 4 4 30 2 4 4 30 2 4 4 30 2 4 4 3
   

  از طرفي داريم:  

tan( ) cot
ππππ
− α = α = −− α = α = −− α = α = −− α = α = −

4444

2 32 32 32 3
   

  )۴ فصل، ۲(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ سخ: گزينۀپا - ۱۱۹
  آوريم: دست مي ، حاصل را به22222222°°°°با كمك زاويۀ   

³³³³¼w  ÍMn¼w  ÍMn¼w  ÍMn¼w  ÍMn ³³³³»j  ÍMn»j  ÍMn»j  ÍMn»j  ÍMn

³³³³¼w  ÍMn¼w  ÍMn¼w  ÍMn¼w  ÍMn ³³³³nI¿a  ÍMnnI¿a  ÍMnnI¿a  ÍMnnI¿a  ÍMn

cos( ) sin ( ) sin sin sin
A /

sin( ) cos ( ) sin sin sin

° − ° − ° − ° − ° − ° − °° − ° − ° − ° − ° − ° − °° − ° − ° − ° − ° − ° − °° − ° − ° − ° − ° − ° − °
= = = == = = == = = == = = =

° + ° − ° + ° − ° − ° − °° + ° − ° + ° − ° − ° − °° + ° − ° + ° − ° − ° − °° + ° − ° + ° − ° − ° − °
3 270 22 2 180 22 3 22 2 22 5 223 270 22 2 180 22 3 22 2 22 5 223 270 22 2 180 22 3 22 2 22 5 223 270 22 2 180 22 3 22 2 22 5 22

2 52 52 52 5
180 22 270 22 22 22 2 22180 22 270 22 22 22 2 22180 22 270 22 22 22 2 22180 22 270 22 22 22 2 22

   

    )۲ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۰
sinبا توجه به اتحاد مثلثاتي    x sin xcos x====2 22 22 22   داريم: ،2

sin xcos x sin xcos x sin xcos x( sin x)− = ⇒ − =− = ⇒ − =− = ⇒ − =− = ⇒ − =2222
2 4 0 2 1 2 02 4 0 2 1 2 02 4 0 2 1 2 02 4 0 2 1 2 0   

x ( , )

x
sin x

cos x x ,

sin x
x ,

∈ −π π∈ −π π∈ −π π∈ −π π

  ==== ====  π ππ ππ ππ π
⇒ = → = −⇒ = → = −⇒ = → = −⇒ = → = −    

    
     π ππ ππ ππ π==== ==== 

0000
0000

0000
2 22 22 22 2

1111
5555

2222
6 66 66 66 6

   

)جواب در باز7  ۵شده  پس معادلۀ داده   , )−π π−π π−π π−π π .دارد  
  )۲ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۱

  شده داريم: با توجه به نمودار داده  

T
π ππ ππ ππ π

⇒ = − = π⇒ = − = π⇒ = − = π⇒ = − = π
7 37 37 37 3

4 44 44 44 4
   

y sinax a
a

ππππ
= + ⇒ = π ⇒ == + ⇒ = π ⇒ == + ⇒ = π ⇒ == + ⇒ = π ⇒ =

2222
1 21 21 21 2   

اكنون تناوب تابع   
x

y cos( )
a

====   آوريم: دست مي را به 3333

T a

a

ππππ
= = π = π= = π = π= = π = π= = π = π
2222

2 42 42 42 4
1111

   

  )۶ فصل، ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۲
  شده داريم: با توجه به نمودارهاي داده  

x

x x
x

lim (f g)

lim f lim f /
lim (f g)

++++

+ ++ ++ ++ +
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بنابراين   
x
lim f /
→→→→

====
1111

2 52 52 52    است. 5
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  )۶و  ۳هاي  فصل، ۱(درس  ۳و  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۳

    با توجه به فرض سؤال داريم:  
x

a x a ( )
lim a a

x++++ −−−−
→→→→

+ −+ −+ −+ −     + −+ −+ −+ −     = = −∞ ⇒ − > ⇒ >= = −∞ ⇒ − > ⇒ >= = −∞ ⇒ − > ⇒ >= = −∞ ⇒ − > ⇒ >
−−−−1111

2222

3333 3 13 13 13 1
3 0 33 0 33 0 33 0 3

1 21 21 21 2 0000

   

aحدود7 اكنون با توجه به م   >>>>      داريم: 3333
�x

x
lim x

a a

−−−−

→→→→
>>>>

                 − = − = = −− = − = = −− = − = = −− = − = = −                             1111

2222
6666

1 11 11 11 1
0 10 10 10 1

2 22 22 22 2
   

  )۶ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۴

y، تابع xو  aازاي مقادير مختلف  با توجه به اينكه به   x ax= −= −= −= xمقاديري صحيح پيدا خواهد كرد، پس تابع  2222− ax    −−−−
    

 Rحتماً در نقاطي از  2222

bناپيوسته است؛ بنابراين بايد  ====   پيوسته باشد و داريم: fباشد تا تابع  0000
a a a

b f (x) a
f (b) f ( ) a

= ⇒ = − ⇒ = = = −= ⇒ = − ⇒ = = = −= ⇒ = − ⇒ = = = −= ⇒ = − ⇒ = = = −
−−−−

1111
0 20 20 20 2

0 2 20 2 20 2 20 2 2
   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۱ فصل، ۲(درس  ۲وار * رياضي مشخصات سؤال: دش ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۵

xبايد معادلۀ برخورد دو تابع   
y

++++
====

5555

7777
axو  

y
x

−−−−
====

++++

1111

3 13 13 13 1
  ريشۀ مضاعف مثبت داشته باشد؛ پس داريم: ،

(jn¼ioM  à¾(jn¼ioM  à¾(jn¼ioM  à¾(jn¼ioM  à¾²²²²jI÷¶)jI÷¶)jI÷¶)jI÷¶)ax x
ax x x x x( a)

x

− +− +− +− +
= ⇒ − = + + ⇒ + − + == ⇒ − = + + ⇒ + − + == ⇒ − = + + ⇒ + − + == ⇒ − = + + ⇒ + − + =

++++
2 22 22 22 21 51 51 51 5

7 7 3 16 5 3 16 7 12 07 7 3 16 5 3 16 7 12 07 7 3 16 5 3 16 7 12 07 7 3 16 5 3 16 7 12 0
3 1 73 1 73 1 73 1 7

   

  كنيم: را پيدا مي aاكنون با دو روش زير، مقدار   
  حل اول: راه  

a a
( a) ( )( ) ( a)

a a


− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =− = ⇒ =∆ = ⇒ − − = ⇒ − = ⇒∆ = ⇒ − − = ⇒ − = ⇒∆ = ⇒ − − = ⇒ − = ⇒∆ = ⇒ − − = ⇒ − = ⇒ 

 − = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =− = − ⇒ =

2 22 22 22 2

4444
16 7 1216 7 1216 7 1216 7 12

0 16 7 4 3 12 0 16 7 1440 16 7 4 3 12 0 16 7 1440 16 7 4 3 12 0 16 7 1440 16 7 4 3 12 0 16 7 144 7777

16 7 12 416 7 12 416 7 12 416 7 12 4

   

  دست آمده مثبت باشد: قابل قبول است كه ريشۀ به aمقداري از   

a xb a
x

a
a x


= ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −= ⇒ = −−−−− 

= − = −= − = −= − = −= − = − 
 = ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

4444
222216 716 716 716 7

7777
2 62 62 62 6

4 24 24 24 2





  مضاعف 

  حل دوم: راه  
a

x ( a)x x ( )x
÷÷÷÷ −−−−

+ − + = → + + =+ − + = → + + =+ − + = → + + =+ − + = → + + =33332 22 22 22 2 16 716 716 716 7
3 16 7 12 0 4 03 16 7 12 0 4 03 16 7 12 0 4 03 16 7 12 0 4 0

3333
   

x)صورت  ، معادله بايد به۴و عدد  x2222با توجه به عامل    )−−−− 2222
  ؛ بنابراين:باشد 2222

a
(x ) x x a

−−−−
− = − + ⇒ = − ⇒ =− = − + ⇒ = − ⇒ =− = − + ⇒ = − ⇒ =− = − + ⇒ = − ⇒ =2 22 22 22 2 16 716 716 716 7
2 4 4 4 42 4 4 4 42 4 4 4 42 4 4 4 4

3333
   

  )۴ فصل، ۳(درس  ۳مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۶
  آوريم: دست مي را به aابتدا مقدار   

f ( )
f (x) (x ) (ax )

f ( ) ( a)

====
= + + ⇒= + + ⇒= + + ⇒= + + ⇒ 

− = −− = −− = −− = −

2 32 32 32 3
0 10 10 10 1

1 11 11 11 1
1 8 11 8 11 8 11 8 1

   

  شده داريم: با توجه به تابع داده  

 ½à pIM  nj  ôw¼T¶  oÃÃûU  ª ½à pIM  nj  ôw¼T¶  oÃÃûU  ª ½à pIM  nj  ôw¼T¶  oÃÃûU  ª ½à pIM  nj  ôw¼T¶  oÃÃûU  ª¹¹¹¹ÀAÀAÀAÀA f ( ) f ( ) ( a)
,

( )

− − − −− − − −− − − −− − − −
− = ⇒ = −− = ⇒ = −− = ⇒ = −− = ⇒ = −         − −− −− −− −

0 1 1 8 10 1 1 8 10 1 1 8 10 1 1 8 1
1 0 111 0 111 0 111 0 11

0 1 10 1 10 1 10 1 1
   

a a a⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ = −⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ = −⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ = −⇒ − + = − ⇒ = − ⇒ = −
1111

1 8 8 11 8 41 8 8 11 8 41 8 8 11 8 41 8 8 11 8 4
2222

   

−aپس    =− =− =− =2 12 12 12 fاست. اكنون  1 ( )′′′′   آوريم: دست مي را به 1111

f (x) (x ) ( x )= + − += + − += + − += + − +2 32 32 32 3 1111
1 11 11 11 1

2222
   

f (x) (x ) ( x)( x ) ( )(x ) f ( ) ( ) ( )( ) ( )( )′ ′′ ′′ ′′ ′⇒ = + − + + − + ⇒ = + − = − =⇒ = + − + + − + ⇒ = + − = − =⇒ = + − + + − + ⇒ = + − = − =⇒ = + − + + − + ⇒ = + − = − =2 2 2 3 22 2 2 3 22 2 2 3 22 2 2 3 21 1 1 11 1 1 11 1 1 11 1 1 1
3 1 2 1 1 1 3 2 2 8 12 4 83 1 2 1 1 1 3 2 2 8 12 4 83 1 2 1 1 1 3 2 2 8 12 4 83 1 2 1 1 1 3 2 2 8 12 4 8

2 2 2 22 2 2 22 2 2 22 2 2 2
   

  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   
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  )۵ فصل، ۱(درس  ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۷
  آوريم: دست مي ط بحراني تابع را بهابتدا نقا  

y x x y x′′′′= − + ⇒ = −= − + ⇒ = −= − + ⇒ = −= − + ⇒ = −3 23 23 23 2
12 2 3 1212 2 3 1212 2 3 1212 2 3 12   

y (x ) x′′′′ = ⇒ − = ⇒ = ±= ⇒ − = ⇒ = ±= ⇒ − = ⇒ = ±= ⇒ − = ⇒ = ±2222
0 3 4 0 20 3 4 0 20 3 4 0 20 3 4 0 2   

  كنيم: اكنون با رسم جدول تغييرات، طول مينيمم نسبي را مشخص مي  
x

| |y
| |
| |y

max min

−−−−

′′′′ + − ++ − ++ − ++ − +

2 22 22 22 2

� �

ր ց ր
   

xپس    ==== fطول مينيمم نسبي و  2222 (   مقدار مينيمم نسبي است: 2222(
f ( ) = − + = −= − + = −= − + = −= − + = −2 8 24 2 142 8 24 2 142 8 24 2 142 8 24 2 14   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۵ فصل، ۲(درس  ۳مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۲٨
  حل اول: راه  
  كنيم. آوريم و دو برابر مي دست مي شده را به با توجه به تقارن شكل، مساحت مستطيل رنگ  

Mنقطۀ    (x , y)  روي نمودارy x= −= −= −= −3333
  است؛ بنابراين: 4444

y x x
S xy S x( x ) S x x

= − >= − >= − >= − >= → = − → = −= → = − → = −= → = − → = −= → = − → = −
3333
4 04 04 04 0 3 43 43 43 433333333

4 44 44 44 4   

x x
S

( x x )

−−−−′′′′ ====
−−−−

2 32 32 32 3

3 4 23 4 23 4 23 4 23333

12 412 412 412 4

3 43 43 43 4

   

  
′′′′Sاكنون با حل معادلۀ    ====   داريم: 0000

x x
x x x ( x)

x y

>>>> ====
− = ⇒ − = →− = ⇒ − = →− = ⇒ − = →− = ⇒ − = → 

= ⇒ == ⇒ == ⇒ == ⇒ =

00002 3 22 3 22 3 22 3 2
0000

12 4 0 4 3 012 4 0 4 3 012 4 0 4 3 012 4 0 4 3 0
3 13 13 13 1


   

  :آوريم دست مي حال مقدار مساحت را به  

®ÃõTv¶®ÃõTv¶®ÃõTv¶®ÃõTv¶S xy ( )( )= = == = == = == = =2 2 3 1 62 2 3 1 62 2 3 1 62 2 3 1 6   

  حل دوم:  راه  
  دهيم: تشكيل مي yشده را برحسب  تابع مساحت مستطيل رنگ  

y x y x x y= − ⇒ = − ⇒ = −= − ⇒ = − ⇒ = −= − ⇒ = − ⇒ = −= − ⇒ = − ⇒ = −3 33 33 33 33333
4 4 44 4 44 4 44 4 4   

S xy S ( y )(y) y y S y′′′′= ⇒ = − = − ⇒ = −= ⇒ = − = − ⇒ = −= ⇒ = − = − ⇒ = −= ⇒ = − = − ⇒ = −3 4 33 4 33 4 33 4 3
4 4 4 44 4 4 44 4 4 44 4 4 4   

S y y x′′′′ = ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ == ⇒ = ⇒ = ⇒ =3333
0 1 1 30 1 1 30 1 1 30 1 1 3   

  حال داريم:  

®ÃõTv¶®ÃõTv¶®ÃõTv¶®ÃõTv¶S xy ( )( )= = == = == = == = =2 2 3 1 62 2 3 1 62 2 3 1 62 2 3 1 6   

  )۷ فصل، ۲(درس  ۲ال: متوسط * رياضي مشخصات سؤ ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۲۹
  يازده داد7 آماري داريم، پس:  

Q x , Q x , Q x= = == = == = == = =1 3 2 6 3 91 3 2 6 3 91 3 2 6 3 91 3 2 6 3 9   
Qچون    ====1111 Qو  9999 ====3333

  صورت صعودي زير مرتب شوند و داريم: ها بايد به است، پس داده 39393939

Q

x ,x ,x , x ,x , x , x ,x ,x ,x ,x

↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓ ↓↓↓↓↓
2222

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 111 2 3 4 5 6 7 8 9 10 111 2 3 4 5 6 7 8 9 10 111 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

393939399999

   

Q1111قبل از  ۳و  ۱اعداد واضح است كه   
aو  ۴۲و اعداد   ++++2 12 12 12 Q3333بعد از  1

Q1111هاي بين  قرار دارند. اكنون با توجه به ميانگين داده 
Q3333و  

 aمقـدار  
  م:آوري دست مي را به

a a
a a

+ + + ++ + + ++ + + ++ + + +
= ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ == ⇒ + = ⇒ =

23 23 1823 23 1823 23 1823 23 18
26 2 64 130 3326 2 64 130 3326 2 64 130 3326 2 64 130 33

5555
   

aپس    + =+ =+ =+ =2 1 672 1 672 1 672 1   هاي بعد از چارك سوم برابر است با: و ميانگين داده 67

/
++++

====
67 4267 4267 4267 42

54 554 554 554 5
2222

   

y x= −= −= −= −3333
4444

x

y

M (x , y)

x

y
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  )۶ فصل، ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۰

                            م:دهيم و داري را در يك بسته قرار مي» گنه«حروف كلمۀ   

qÄIµT¶  ýoe qÄIµT¶  ýoe qÄIµT¶  ýoe qÄIµT¶  ýoe 

@À  ,·  ,©  ,Á  ,n  ,A@À  ,·  ,©  ,Á  ,n  ,A@À  ,·  ,©  ,Á  ,n  ,A@À  ,·  ,©  ,Á  ,n  ,A

4444


�������
   

  جايگشت دارند؛ بنابراين: 3333!و سه حرف داخل بسته،  4444!حرف متمايز  ۴  
! != = × == = × == = × == = × =4 3 24 6 1444 3 24 6 1444 3 24 6 1444 3 24 6   شده تعداد كلمات خواسته 144

  )۷ فصل، ۱(درس  ۱ساده * رياضي مشخصات سؤال:  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۱
n(S)در پرتاب دو تاس    ====   است. 36363636
  پيشامد متوالي بودن يا برابر بودن اعداد روشده باشد، داريم: ′′′′Aاگر   

{{{{ }}}}A ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) ,( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , ) , ( , )′′′′ ==== 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 61 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 61 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 61 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6 5 5 4 4 3 3 2 2 1 1 1 2 2 3 3 4 4 5 5 6 6   

n(A          بنابراين:   ) n(A) P(A)′′′′ = ⇒ = − = ⇒ = == ⇒ = − = ⇒ = == ⇒ = − = ⇒ = == ⇒ = − = ⇒ = =
20 520 520 520 5

16 36 16 2016 36 16 2016 36 16 2016 36 16 20
36 936 936 936 9

   

  )۷ فصل( ۳مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ : گزينۀپاسخ - ۱۳۲
  تواند آبي يا سبز يا قرمز باشد، پس با توجه به قانون احتمال كل داريم: مي Aمهر7 انتخابي از جعبۀ   

   
  
  
  

½o¿¶  ·j¼MïÂMA½o¿¶  ·j¼MïÂMA½o¿¶  ·j¼MïÂMA½o¿¶  ·j¼MïÂMAP ( ) /
++++

= × + × = = == × + × = = == × + × = = == × + × = = =
6 6 9 5 36 45 96 6 9 5 36 45 96 6 9 5 36 45 96 6 9 5 36 45 9

0 360 360 360 36
15 15 15 15 225 2515 15 15 15 225 2515 15 15 15 225 2515 15 15 15 225 25

   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
  )۱ فصل، ۱(درس  ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۳
  است: ACخط  دانيم قطرهاي مربع عمودمنصف هم هستند. پس رأس چهارم روي عمودمنصف پاره مي  

AC BD
AC

A( , )
m , m

C( , ) m

 ++++
⇒ = = = − = −⇒ = = = − = −⇒ = = = − = −⇒ = = = − = −

−−−− −−−−

2 02 02 02 0 0 1 1 10 1 1 10 1 1 10 1 1 1
2222

0 10 10 10 1 2 0 22 0 22 0 22 0 2
   

M ( , ) ( , )
+ −+ −+ −+ −

= −= −= −= −
2 0 0 1 12 0 0 1 12 0 0 1 12 0 0 1 1

1111
2 2 22 2 22 2 22 2 2

   

y   نويسيم: معادلۀ عمودمنصف را مي   y m(x x ) y (x ) y x− = − ⇒ + = − − ⇒ = − +− = − ⇒ + = − − ⇒ = − +− = − ⇒ + = − − ⇒ = − +− = − ⇒ + = − − ⇒ = − +
1 31 31 31 3

2 1 22 1 22 1 22 1 2
2 22 22 22 2

� �   

)ها، مختصات نقاط  با توجه به گزينه   , )
3333

0000
2222

)و   , )−−−−
3 33 33 33 3

2 22 22 22 2
ند. پس بايـد فاصـلۀ يكـي از ايـن نقـاط تـا نقطـۀ نك در معادلۀ عمودمنصف صدق مي 

M ( , )−−−−
1111

1111
2222

  باشد، پس داريم: AMبرابر با طول  

AM ( ) ( )= − + + == − + + == − + + == − + + =2 22 22 22 21 51 51 51 5
2 1 02 1 02 1 02 1 0

2 22 22 22 2
   

B( , ) ,M( , ) BM− ⇒ = + =− ⇒ = + =− ⇒ = + =− ⇒ = + =2 22 22 22 23 13 13 13 1
0 1 1 2 50 1 1 2 50 1 1 2 50 1 1 2 5
2 22 22 22 2

   

B( , ) ,M ( , ) BM− − ⇒ = + =− − ⇒ = + =− − ⇒ = + =− − ⇒ = + =
3 3 1 1 53 3 1 1 53 3 1 1 53 3 1 1 5

1 11 11 11 1
2 2 2 4 22 2 2 4 22 2 2 4 22 2 2 4 2

   

  )۲ فصل، ۳(درس  ۲مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۳ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۴
  شده داريم: با توجه به شكل داده  

+ = °+ = °+ = °+ = °
 ====    

+ = ° ⇒ = ⇒+ = ° ⇒ = ⇒+ = ° ⇒ = ⇒+ = ° ⇒ = ⇒    
= °= °= °= °  

==== 

△ △
ˆÊ C

ˆ ˆA Cˆ ˆ ˆÊ A A C EFC ~ ABF
F

ˆ ˆE E

1 11 11 11 1

1 11 11 11 1
2 1 1 12 1 1 12 1 1 12 1 1 1

1 21 21 21 2

90909090

90909090

90909090

   

  
EFبا فرض    x==== :و با نوشتن نسبت تشابه داريم  

xEF FC x
x x x x (x )(x )

xBF AF x

====
= ⇒ = ⇒ + = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒= ⇒ = ⇒ + = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒= ⇒ = ⇒ + = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒= ⇒ = ⇒ + = ⇒ + − = ⇒ + − = ⇒ 

= −= −= −= −++++ 

2 22 22 22 2
44448888

8 48 8 48 0 12 4 08 48 8 48 0 12 4 08 48 8 48 0 12 4 08 48 8 48 0 12 4 0
121212126 86 86 86 8 

   

AFپس    ====   است. 12121212
  پاسخ است. ۳بنابراين گزينۀ   

A D

B F C

E
2222

1111

1111

x

6666

8888

8888

1111

D A

BC

M ••••

j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  ½à o¿¶j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  ½à o¿¶j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  ½à o¿¶j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  ½à o¿¶B
→→→→

6 66 66 66 6

15 1515 1515 1515 15

j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  à½o¿¶j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  à½o¿¶j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  à½o¿¶j¼{  ZnIi    ýoË  pH  ÂMA  à½o¿¶B
→→→→

9 59 59 59 5

15 1515 1515 1515 15

j¼{ ZnIi ÂMA à½o¿¶
j¼{ ZnIi ÂMA à½o¿¶
j¼{ ZnIi ÂMA à½o¿¶
j¼{ ZnIi ÂMA à½o¿¶

→
→
→
→

j¼{ ZnIi q¶o¤ IÄ qLw à½o¿¶
j¼{ ZnIi q¶o¤ IÄ qLw à½o¿¶
j¼{ ZnIi q¶o¤ IÄ qLw à½o¿¶
j¼{ ZnIi q¶o¤ IÄ qLw à½o¿¶

→
→
→
→
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  )۲ فصل، ۳و  ۲هاي  (درس ۲مشخصات سؤال: دشوار * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۵
    عمود است؛ بنابراين: ABبر خط  HDموازي هستند و  BCو  HDخط  پاره  

ˆ ˆ ˆ ˆB H B B= = ° ⇒ = = °= = ° ⇒ = = °= = ° ⇒ = = °= = ° ⇒ = = °1 21 21 21 290 4590 4590 4590 45   

Ĥ

B̂

ˆ ˆ ˆD D E
= °= °= °= °

= °= °= °= °
→ = = ° ⇒ = °→ = = ° ⇒ = °→ = = ° ⇒ = °→ = = ° ⇒ = °

2222

90909090

1 2 11 2 11 2 11 2 1
45454545

45 4545 4545 4545 45   

BH                                الساقين است؛ بنابراين: الزاويۀ متساوي قائم BDEپس مثلث    HE /= == == == = 5 55 55 55 5   

DH  از طرفي:   BH HE DH / / DH /= × ⇒ = × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ == × ⇒ = × ⇒ =2 22 22 22 2
5 5 5 5 5 55 5 5 5 5 55 5 5 5 5 55 5 5 5 5 5   

AEبا فرض    x==== :و نوشتن رابطۀ تعميم تالس داريم  
++++

⇒ = ⇒ + = +⇒ = ⇒ + = +⇒ = ⇒ + = +⇒ = ⇒ + = +
++++

⇒ = ⇒ = =⇒ = ⇒ = =⇒ = ⇒ = =⇒ = ⇒ = =

�
x / /

HD BC x / x /
x

/
/ x / x /

/

5 5 5 55 5 5 55 5 5 55 5 5 5
8 44 5 5 60 58 44 5 5 60 58 44 5 5 60 58 44 5 5 60 5

11 811 811 811 8

16 516 516 516 5
2 5 16 5 6 62 5 16 5 6 62 5 16 5 6 62 5 16 5 6 6

2 52 52 52 5

   

  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   
 )۳ فصل، ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: متوسط * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۶

  كنيم: ضرب مي 2222صورت و مخرج كسر را در   

B
+ + ++ + ++ + ++ + +

= = == = == = == = =
+ + ++ + ++ + ++ + +

2 28 2 2 7 1 72 28 2 2 7 1 72 28 2 2 7 1 72 28 2 2 7 1 7

8 28 8 2 7 4 78 28 8 2 7 4 78 28 8 2 7 4 78 28 8 2 7 4 7

   

  كنيم: دست آمده را گويا مي اكنون كسر به  

( )( )
B

( )( )

+ − + − − −+ − + − − −+ − + − − −+ − + − − −
= = = == = = == = = == = = =

−−−−+ −+ −+ −+ −

1 7 4 7 4 3 7 7 3 7 3 7 11 7 4 7 4 3 7 7 3 7 3 7 11 7 4 7 4 3 7 7 3 7 3 7 11 7 4 7 4 3 7 7 3 7 3 7 1

16 7 9 316 7 9 316 7 9 316 7 9 34 7 4 74 7 4 74 7 4 74 7 4 7

   

  حال داريم:  

B ( )
−−−−

+ = + = − + =+ = + = − + =+ = + = − + =+ = + = − + =
7 17 17 17 1

3 1 3 1 7 1 1 73 1 3 1 7 1 1 73 1 3 1 7 1 1 73 1 3 1 7 1 1 7
3333

   

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
   )۱ فصل، ۲(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۷
n(Aبا فرض    B) x====∩ :و رسم نمودار ون داريم  

x x
n(A B) x n(A B) , n(B A)= ⇒ − = − == ⇒ − = − == ⇒ − = − == ⇒ − = − =

3 43 43 43 4
∩   

x x
n(A B) x x x x

××××= ⇒ + + = → + + = ×= ⇒ + + = → + + = ×= ⇒ + + = → + + = ×= ⇒ + + = → + + = ×12121212
57 57 4 12 3 57 1257 57 4 12 3 57 1257 57 4 12 3 57 1257 57 4 12 3 57 12

3 43 43 43 4
∪  

x x⇒ = × ⇒ =⇒ = × ⇒ =⇒ = × ⇒ =⇒ = × ⇒ =19 57 12 3619 57 12 3619 57 12 3619 57 12 36   
x

n(A) x= + = + == + = + == + = + == + = + =12 36 4812 36 4812 36 4812 36 48
3333

   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   
  )۱ فصل، ۴(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۱ پاسخ: گزينۀ - ۱۳٨
    حل اول: راه  
  باشد، داريم: nbو دنبالۀ دوم  naاگر دنبالۀ اول   

(1)(1)(1)(1)na a d , a a (n )d− = = + −− = = + −− = = + −− = = + −2 1 12 1 12 1 12 1 1 1111   
b a , b a b b a a d= + = + ⇒ − = − == + = + ⇒ − = − == + = + ⇒ − = − == + = + ⇒ − = − =1 1 2 2 2 1 2 11 1 2 2 2 1 2 11 1 2 2 2 1 2 11 1 2 2 2 1 2 14 44 44 44 4   

  ؛ بنابراين:هستندپس قدرنسبت دو دنباله با هم برابر   
(2)(2)(2)(2)n nb b (n )d b a (n )d= + − ⇒ = + + −= + − ⇒ = + + −= + − ⇒ = + + −= + − ⇒ = + + −1 11 11 11 11 4 11 4 11 4 11 4 1   

(1)  »  (2)(1)  »  (2)(1)  »  (2)(1)  »  (2) n nb a a (n )d a (n )d⇒ − = + + − − − − =⇒ − = + + − − − − =⇒ − = + + − − − − =⇒ − = + + − − − − =1 11 11 11 14 1 1 44 1 1 44 1 1 44 1 1 4   
  حل دوم: راه  
  na  وnb :دنبالۀ حسابي هستند و داريم  

n nb a , b a , , b a= + = + = += + = + = += + = + = += + = + = +1 1 2 21 1 2 21 1 2 21 1 2 24 4 44 4 44 4 44 4 4…   
  بنابراين:  

n nb a− =− =− =− = 4444   
  پاسخ است. ۱بنابراين گزينۀ   

A

x

3333
x x

4444

B

/5 55 55 55 5

A

B

C

D

H

8888

E

2222
1111

/5 55 55 55 5

11111111

2222
1111
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  )۵ فصل، ۱(درس  ۱مشخصات سؤال: ساده * رياضي  ▲  ۲ پاسخ: گزينۀ - ۱۳۹
  x ====   در هر دو ضابطه قرار دارد؛ بنابراين: 1111

f ( ) a= += += += +1 2 21 2 21 2 21 2   ول:ضابطۀ ا 2
f ( ) a= += += += +1 51 51 51   :ضابطۀ دوم 5

  بودن داريم: با توجه به شرط تابع  
a a a+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =+ = + ⇒ =2 2 5 32 2 5 32 2 5 32 2 5 3   

fاكنون    (   آوريم: دست مي را به 3333(

f ( ) ( )= + == + == + == + =2222
3 3 3 5 323 3 3 5 323 3 3 5 323 3 3 5   ضابطۀ دوم 32

  پاسخ است. ۲بنابراين گزينۀ   
  )۶ فصل، ۲(درس  ۳ل: متوسط * رياضي مشخصات سؤا ▲  ۴ پاسخ: گزينۀ - ۱۴۰

  آوريم: دست مي شده را به ابتدا مركز داير7 داده  

x y x ay c+ + + =+ + + =+ + + =+ + + =2 22 22 22 2
3333   

a
O( , )⇒ − −⇒ − −⇒ − −⇒ − −

3333

2 22 22 22 2
   

  
  

xبر خط  Aو  Oخط گذرنده از نقاط    y+ =+ =+ =+ =2 3 92 3 92 3 92 3   عمود است؛ بنابراين: 9

AOx y m m
m

+ = ⇒ = − ⇒ = − =+ = ⇒ = − ⇒ = − =+ = ⇒ = − ⇒ = − =+ = ⇒ = − ⇒ = − =
2 1 32 1 32 1 32 1 3

2 3 92 3 92 3 92 3 9
3 23 23 23 2

   

  اريم:حال د  

AO

a aO( , )

m a a /

A( , )


− −− −− −− − ++++

⇒ = = ⇒ + = ⇒ = − = −⇒ = = ⇒ + = ⇒ = − = −⇒ = = ⇒ + = ⇒ = − = −⇒ = = ⇒ + = ⇒ = − = −
 ++++


3333

3333
2 22 22 22 2 3 9 33 9 33 9 33 9 32222

6 1 56 1 56 1 56 1 5
3333 2 2 22 2 22 2 22 2 2

0000
22220 30 30 30 3

   

  پاسخ است. ۴بنابراين گزينۀ   

        شناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسيشناسي        زمينزمينزمينزمينزمينزمينزمينزمين

  )۱شناسي (فصل  زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱۴۱

، كره، خروج ماگما و سردشدن آن پوستۀ جديد كه همان پوستۀ اقيانوسي جديد و جوان است هاي سنگ در اثر حركت دورشونده (واگرا) ورقه  

هـا  اي اشاره شده است. در ساير گزينه هاي قاره ها و دورشدن ورقه به گسترش بستر اقيانوس ۱شود. در اين پرسش فقط در گزينۀ  تشكيل مي

  روند. از بين مي و تر در گوشته هضم شده هاي قديمي شونده است. در اين نوع حركات ورقه ها نزديك حركت ورقه

  )۲شناسي (فصل  زمين* ساده ال: مشخصات سؤ ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱۴۲

آينـد. در ايـن  وجود مـي هاي نفتي به اگر طي مهاجرت اوليه، مانعي در مسير حركت آب و نفت و گاز نباشد، به سطح زمين راه يافته و چشمه  

  آورد. وجود مي شود و ذخاير قير طبيعي را به شدگي مي صورت نفت در سطح زمين تبخير، دچار اكسايش و غليظ

  )۷شناسي (فصل  زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۳

گرفتن اين دو خشكي از يكديگر  نا اقيانوس تتيس كهن شكل گرفت. با فاصلهازيا و گندواآ به دو خشكي لور شدن ابرقار7 پانگه با شروع تقسيم  

  اقيانوس تتيس گسترش يافت.

  )۲شناسي (فصل  زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۱۴۴

گوهرها توسط فرايندهاي ماگمايي، گرمابي و دگرگوني اكثراً تحت شرايط خاصي مانند دما، فشار زياد در اعماق زمين و گاهي با حضـور مـواد   

  آيند. وجود مي ار بهفرّ

  )۵شناسي (فصل  زمين* دشوار مشخصات سؤال:  ▲  ۱: گزينۀ پاسخ -۱۴۵

  شود. فشاني و ... استفاده مي هاي آتش در برابر كشش و گرما، از آن در تهيۀ لنت ترمز، لباس دليل مقاومت زياد كاني آزبست به  

  )۵شناسي (فصل  زمين* ساده مشخصات سؤال:  ▲  ۴پاسخ: گزينۀ  -۱۴۶

  دهد. خ ميها ر ها و غضروف رسد، خشكي استخوان برابر حد مجاز مي ۴۰تا  ۲۰يابد و به  هنگامي كه مصرف فلورايد بسيار افزايش مي  

O

A ( , )0 30 30 30 3

x y+ =+ =+ =+ =2 3 92 3 92 3 92 3 9
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  )۶شناسي (فصل  زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴۷

  شوند. كره مي هاي سنگ ها افزون بر خروج انرژي دروني زمين منجر به آرامش نسبي ورقه فشان آتش  

  )۷شناسي (فصل  زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۲پاسخ: گزينۀ  -۱۴٨

بزمـان قابـل  -د در پهنۀ ايران مركزي، معادن مس در پهنۀ شرق و جنوب شرق ايران و پهنـۀ سـهندآبا معادن آهن چغارت يزد و روي مهدي  

  برداري هستند. بهره

  )۲شناسي (فصل  زمين* دشوار مشخصات سؤال:  ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۱۴۹

0/رس نوعي كاني سيليكاتي و ريزدانه است كه قطري كمتر از    0750 0750 0750   ارد.متر د ميلي 075

  )۶شناسي (فصل  زمين* ساده مشخصات سؤال:  ▲  ۳پاسخ: گزينۀ  -۱۵۰

  يابد. لرزه كاهش مي لرزه در تمام نقاط زمين يكسان است، اما شدت آن با دورشدن از مركز سطحي زمين بزرگي زمين  

  )۳شناسي (فصل  زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۱پاسخ: گزينۀ  -۱۵۱

نند7 غذاي مردم جهان است، ميزان بارندگي و رطوبت خاك در حد متوسط و كمتر از مناطق استوايي اسـت؛ بـه ك در مناطق معتدل كه تأمين  

  هاي ضخيم با گياخاك فراوان و مواد محلول مناسب براي كشاورزي وجود دارد. همين دليل در اين مناطق خاك

  )۶ و ۱هاي  شناسي (فصل زمين* دشوار مشخصات سؤال:  ▲  ۴: گزينۀ پاسخ -۱۵۲

افتـد. در ايـن  ها و ... بعد از آن اتفاق مـي خوردگي، انواع شكستگي صورت افقي است و رويدادهايي چون چين ها هميشه به گذاري لايه رسوب  

جـا كـرده و  هـا را جابـه اند، يك گسل عادي لايه از حالت افقي خارج شده و خورده ها چين گذاري انجام شده پس از آن لايه شكل ابتدا رسوب

هـايي از  ها نشانه گذاري انجام شده و دوباره در سطح بالايي لايه رسايش بخشي از اين توالي را حمل كرده است. در نهايت دوباره عمل رسوبف

  اند. لرزه بيان كرده ها عملكرد گسل را تحت عنوان زمين شود. توجه كنيد كه در گزينه هوازدگي و فرسايش مشاهده مي

  )۳شناسي (فصل  زمين* متوسط خصات سؤال: مش ▲  ۳: گزينۀ پاسخ -۱۵۳

دست آورد اما توجه كنيد كه اين لوله تا نيمه از آب پـر شـده پـس بايـد  اي است. براي همين بايد مساحت دايره را به سطح مقطع لوله دايره  

  .ددايره را تعيين كني مساحت يك نيم

r r
A

× ×π× ×π× ×π× ×π
====

2222
   

/ m
Q A V Q Q /

s

× × ×× × ×× × ×× × ×
= × ⇒ = ⇒ == × ⇒ = ⇒ == × ⇒ = ⇒ == × ⇒ = ⇒ =

3333
1 1 3 14 21 1 3 14 21 1 3 14 21 1 3 14 2

3 143 143 143 14
2222

   

  )۲شناسي (فصل  زمين* دشوار مشخصات سؤال:  ▲  ۲: گزينۀ پاسخ -۱۵۴

هاي تلۀ نفتي داشتن پوشش سنگ نفوذناپذير است تا مانع حركت نفت به سمت سطح زمـين و هـدررفتن آن شـود. فقـط در  يكي از ويژگي  

  سنگي از سنگ گچ پوشانده است. يسنگي را پوشش تمام سطح بالايي سنگ مخزن ماسه ۲گزينۀ 

  )۶و  ۴هاي  شناسي (فصل زمين* متوسط مشخصات سؤال:  ▲  ۲: گزينۀ پاسخ -۱۵۵

توانـد  هاي برشي، گسل امتداد لغز كه در واقع نوعي شكستگي است تشكيل شده اسـت. عامـل اصـلي ايـن رويـداد مـي در اثر اعمال تنش  

  كره باشد. هاي سنگ لرزه و حركت ورقه زمين

                            


